

జయోత్సవం

సంపుటి 31 సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంపాదకుడు :: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి సంచిక 36

రక్షణ మంత్రి రాజకీయాలు చొప్పిస్తున్నారా? ఢిల్లీపత్రికల వార్తలు: తిమ్మయ్య రాజీనామాలోని అంతర్యం?

భారత సర్వసైన్యాధ్యక్షుడు శ్రీ తిమ్మయ్య - వైమానిక నావికాధిపతులు, రక్షణ శాఖామంత్రులు శ్రీ వి. కె. కృష్ణమీనాక్ష రాజీనామా యిచ్చారనే వార్త, ఢిల్లీలోని ఒక పత్రికలో ప్రకటించబడగా, పార్లమెంటులో, దేశంలో తీవ్ర సంబంధం, కలవరం కలిగింది. ఈ వార్త ప్రకటించబడిన లోబా పాకిస్తాన్ ప్రెసిడెంటు ఆ యూ బి ఖాన్ ఢిల్లీకి రావడం; మన ఉత్తర సరిహద్దులో చైనా సైన్యాలు తలుపుతట్టుతుండడం - యీ సంక్లిష్ట సమయంలో దేశరక్షణ బాధ్యత వహించవలసిన సైనికశాఖలో యీ కలవరం కలగడం, మరింత అందోళనకు హేతువైంది.

ఎట్టనయితేనేమి తిమ్మయ్యగారొక్కరు మాత్రం రాజీనామా యిచ్చారని, తక్కినవారి రాజీనామాలంటూ తనకేమీ చేరలేదని, తిమ్మయ్యగారు తన సలహాపై రాజీనామాను వుపసంహరించుకున్నారని, వీరి రాజీనామాకు రాజకీయాలుచేమీ కారణంగానని, పృథాని శ్రీ జవహర్లాల్ నెహ్రూ పార్లమెంటులో ప్రకటించడం - వెదకిన వాతావరణాన్ని తాత్కాలికంగా కొంత చల్లబరచినా, దీనిపై తర్జన-భర్జనలు సమసిపోయి, భయాందోళనలు పృజల హృదయాలనుండి పూర్తిగా తొలగిపోవుటకు చాలకాలం పట్టవచ్చు.

సర్వసైన్యాధ్యక్షుడు రాజీనామా యివ్వడం అసాధారణమై విషయం. సైన్యాధికారులు సర్వాధికారపువున్న యీ సమయంలో మన సైన్యంలో వచ్చిన విభేదాలు, అసంతృప్తులు, ప్రవాసాధ్యక్ష వాదులను కలవరపెడుతున్నవి.

తిమ్మయ్య రాజీనామా యివ్వవలసి వచ్చుటకు కారణమైన ప్రబలమైన కారణాలేమైవుంటాయో అనే ప్రశ్న వున్నది. సైనికాధికారి ప్రమాదం విషయంలో వచ్చిన విభేదాలే కారణమని అంటున్నారు. ఈ స్వల్ప కారణాలే సర్వసైన్యాధ్యక్షుడు రాజీనామా యివ్వడం జరుగుతుందా? అనే అనుమానం వెలిబుచ్చబడుతున్నది. సైన్యంలో వచ్చుతుంటున్న రాజకీయాలు ఇంకా మేళవుతూ వుండవచ్చునని వుచోగాకాని జరిగకుండా పోవడంలేదు.

రక్షణ శాఖామంత్రి శ్రీ కృష్ణమీనాక్ష రాజకీయాలు, శ్రీమేయాలు, కలకలంబులతో యీ విభేదాలకు, విచారణ సంఘటనలకు కారణమనే వదంతులు తోచోలేదు. వదంతులేగాదు కృష్ణమీనాక్షమీద విచారణగా కొండంత ఆరోపణలు చేయబడుతున్నవి.

తిమ్మయ్య రాజీనామా ప్రసక్తి పార్లమెంటులో వచ్చినట్లయితే, మానం వహించి తూర్పున కృష్ణమీనాక్ష ఆచార్య కృపలనీ తీవ్రంగా విమర్శించారు. సైన్యాధికారి ప్రమాదం విషయంలో, శ్రీ కృష్ణమీనాక్ష రాజకీయ ఒత్తిపోతాన్ని చూపుతున్నాడనే అభిప్రాయం కలవర కృపలనీ ఆరోపించారు. శ్రీ కృష్ణమీనాక్ష కమ్యూనిస్టు పక్షపాతి అని

చేరుగా చెప్పకండా, ఒక భారతదేశాన్ని పాకిస్తాన్-మాల్దీవా, దానిని దురాక్రమణ అని విగ్రహణ ఆగవని శ్రీ కృష్ణమీనాక్ష, సైన్యాధ్యక్షుడు సరిహద్దులకు దురాక్రమణకేస్తే పెదవి మెడపడదని, ఆ (సైన్యా) దురాక్రమణ, యీ (పాకిస్తాన్) దురాక్రమణల ముఖ్యంగానని వారు భావించారేమోనని విమర్శించారు ఆచార్య కృపలనీ.

ఒక్కో శ్రీ కృపలనీ గాదు, శ్రీ కృష్ణమీనాక్ష కమ్యూనిస్టు అభిమాని అనే ఆరోపణ అన్నివర్గాలనుండి - కమ్యూనిస్టులనుండి తప్ప - ఆత్మవత్సరు వివరుతుంటుంది. దక్షిణాది పత్రికలలో అంతే పొలి ముఖ్యం విహించడు గాని, కృష్ణమీనాక్ష కమ్యూనిస్టు అభిమాని అని, ఉత్తరాది పత్రికలలో, ముఖ్యంగా భారత రాజధాని పత్రికలలో తరచు ఆరోపణ ప్రాధాన్యం విహిస్తూ, వికేతమైన విమర్శలు కురిపించబడుతుంటాయి.

కృష్ణమీనాక్ష రక్షణ శాఖాధిపతులను రెండు సంవత్సరాలలో, అంతకుముందు పదేళ్ళలో ఎవ్వరూ చేయలేని, సహకార్యాలు లకు సాధించాడని, శ్రీధాని శ్రీ సైన్యాధికారి పార్లమెంటులో పలికిన శ్రీకంసా వాక్యాలతో ఎంతమంది ఏకీభవిస్తూనే ఉన్నారో గాని; కొన్ని సందర్భాలు చేశారని ఒక్కోకొక్కరు. కాని వారు చేసిన సందర్భాలకు కొన్ని, వారు ఆశాభవం చేస్తున్న ఆపకారము ఎక్కవని భావించారు తోచోలేదు.

సైన్యంలో కృష్ణమీనాక్ష పట్ల వ్యక్తిగత విశ్వాసమున్నవారితో కృష్ణమీనాక్ష (సైన్యాలు) వున్నవని మన కృష్ణమీనాక్ష అభిమాన పాకులైన



రక్షణమంత్రి శ్రీ కృష్ణమీనాక్ష

సైన్యాధికారుల సహకారం రహస్యంగా జరుగుతుంటాయని, సైన్యం ఏనాడైనా నిర్వర్తించవలసినప్పుడు రాజకీయ పరిస్థితులకార్యం కొరకు తాము సిద్ధపడవలసి వుంటుందనే మాటలు గూడా వివరుతుంటాయి; సైనికులు రాజకీయ మడిగుండంలో కుప్పకూరని, కాలాతిథి కాలమునే వాటిని రక్షించవలసిన మున్నగు వ్యాఖ్యలు, విమర్శలు ఢిల్లీ పత్రికలలో వివరిస్తున్నవి. మాంకరి, కేంద్ర విషయాల్లో మనక కమ్యూనిస్టు పక్షపాతిం వెల్లడైందని గూడా యీ పత్రికలుంటున్నవి.



సర్వసైన్యాధ్యక్షుడు శ్రీ తిమ్మయ్య

మనక అంటే కమ్యూనిస్టులకు గూడా అభిమానం ఎక్కడ. తిమ్మయ్య రాజీనామా మీద, కాంగ్రెస్ సభ్యులు మానం వహించినా, కృష్ణమీనాక్ష రక్షణకు విలబడింది కమ్యూనిస్టులుగానే వివరుతున్నారు. మామూలుగా గూడా వీరు మనకను సమర్థిస్తుంటారు.

ఏమైనా సైన్యంలో యీ విభేదాలు జరిగడం దేశ భద్రతకి దృష్ట్యా శ్రేయస్కరం గాదు. అంతేగాక - మన సైన్యాలు ఎటువంటి విభేదాల పరిస్థితులవైనా ఎదుర్కొనుటకు సమర్థవంతంగా, సంసిద్ధంగా వున్నాయని, - కొంతమంది చేతలో

నిర్మల వ్యాపల్ * * *

కాపీ పాడి - వక్క పాడి

కాపీ గింజలు వేయించినవి

పచ్చివి అమ్మబడును

నిర్మల కాఫీవర్కుని

క్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు



వేనుడు

[గతసంచిక తరువాయి]

అట్లు పంచభాగవత వేదములకు కృష్ణుడు చక్రవర్తియై మూడవ యాగమునది యజ్ఞశుభ్రము ఇందుకు గౌరవించి యాకాశమ్యమున బోవుచుండెను. ఈ దృశ్యముగాంచి కృష్ణుడు చక్రవర్తి బాదా సుతూరీధరడై మిక్కిలి దర్శముతో నిండుగ్రామి వెన్నంటి పోయెను.

యజ్ఞ సాధన కుశలము వారియ వానిని పర్యాయించుట యధర్మమున కలపోసి యింద్రుని గనెను. "వేనుడు" మర కృష్ణుడు చక్రవర్తి గోపముతో రిట్లా కృష్ణుడు. హయమును దీసికొని పోవునది యిందుగ్రామిని యున్నచోరముడగు వర్షివలన వెంటి విల్లెక్కపెట్టెను. కాని యిందుగ్రామి అదృశ్యుడై పరుగెత్తిపోయెను. కృష్ణుడు చక్రవర్తి యజ్ఞశుభ్రముగాని మరలి ప్పి యజ్ఞశుభ్రములకు చూడెను. కాని యా కేళింబి ఇంద్రుని చేతలకుగిరిసి యతనిని జంతులకు పంపిపెను. ఆమరేంద్రుడు కృష్ణుడు చక్రవర్తి యజ్ఞశుభ్రమును పర్యధార లవేదించి పాపావిధముల జన్మమును వమ్ము చేయించెను. ఆ పనుయముని యుత్పత్తిలు కృష్ణుడు చక్రవర్తిని గమనించి "జననాయకా! యజ్ఞశుభ్రముని పాపావిధములకు పుణ్యంధన హింస లకు వికలము. పంపించుట యుక్తిగాదు; అది విధిచోరము. ధన్యపరుడవగు నీవు వీర్య పంథిములగు మంత్రములచే నాహ్వనించిన నా ఆమరేంద్రుడెచ్చటకు రాక గలడు; అప్పుడు వానిని నిగ్నికీ నాహుతిగా చేర్చెదము" అని చెప్పెను. అంత అంధులకు కృష్ణుడు చక్రవర్తి పమ్ముకొనెను. యుత్పత్తిలకు రేమ వాస్తవముల ప్రాకృతములు ధరించి వేల్పు పనుయ యి బ్రహ్మ ప్రకృతియై "రాజా! ఇంద్రుడు భగవదంక పంథివలన పంపించిన నీ యజ్ఞము భగవంతులకు గావించు ధర్మ వ్యతిరేకములు హానుచుండవలయును గాని ప్రతికారములు గర్హ్యములు గావు. నీకు పర్యధార ప్రయోగములు నిర్దించుట గాని నాపాపాధా! నీకు మంగళముగాక. నీ చిత్తము గోపకలికము చేయకుము. ఇంక నీ యజ్ఞము చాలించుము. నీవు విజయగా నారాయణాంక బాదవు. నీవు ఎవరిచే నేమిటికి పుణ్యంబుడి కివో అట్టి బ్రహ్మపంథిమును కష్టపాపాలింపుము. ఇంద్రకృతంబగు హయము జయింపుము" అని చెప్పగా కృష్ణుడు చక్రవర్తి దేవేంద్రునితో స్నేహము చేసికొనెను. ఆనరకాధుడు ధానులకు యుత్పత్తిలకు బహువిధంబుల బహుమానముల నొసంగెను; పర్యేత్యులు యింద్రునిపేరుకడై మరల చూడించి కృష్ణుడు చక్రవర్తి మట్టెంచి "జననరా! నీచే బాస ప్పించుచు కృష్ణమేధ కలిమమును భగవంతులకు జలవేదన ఇంద్రుడు నీకు క్షమాపణలు చేయుటకు పచ్చియున్నాడు. ఆతని మర్మింపుము; ప్రజల యింతులు మృత్యులకు పంపి ధన్యము. జలములకు పంపింపుడై నీవు ధరణిని వాలించి నియోగ్యులను ముడు పనకాదుల

గాంతువు. నీవు కృష్ణుని వరమును గోరము" అని చెప్పగానే కృష్ణుడు చక్రవర్తి మరేంద్రునిని గాగిలించుకొని కృష్ణునియొంది "వరదా! నన్నుకు నిందిరకు నీ చరణముల నేవారకు లంకేనే మోక్షము ప్రసాదించుము" అని కేళింబి కోవెను. "అట్లే" యని కృష్ణుడు అదృశ్యుడయ్యెను.

కృష్ణుడు చక్రవర్తి ప్రజలకు పర్యధారులనుక దేవేంద్ర బ్రాహ్మణ ప్రశంసచేసి వెళ్ళెండ్లు రాజ్యపాలనము చేసెను. పనకాదులు కృష్ణుడు చక్రవర్తియొద్ద కేళింబి యాతనిని ధక్తియార్థ ముకలిగించెను. అసంతోషము కృష్ణుడు చక్రవర్తి ఘోరారణ్యములకేలి యొక మా గ్ధంబు న స్వీయలేఖలును విల్లు వు నం దుక జేర్చెను. ఆతని భార్యయగు వర్షి ధర్మ కేళింబి ముతో నిగ్నిని బ్రహ్మకేళింబి యవతారంబును వాలించెను.

★ గ జేంద్రుడు ★

(5)

క్షీరసాగరములో త్రేకుటమనునొక శరీరము యోజనమున్నతంబును, యోజనము వెడల్పును కలిగి విరాజిల్లుచుండెను. ఆ పర్యకము బంగారు, వెండి, ఇనుము కి ఖరములు మూడును, రత్న ధాతు విశ్రీతములైన యితర కృష్ణములును కలిగి దివ్యకాంతల వెడల్పును దిశల తేజస్యులనుండెను. లతాకుంజ పుంజములతో నావరింపబడియున్న నెల యేర్లు చలి గాలుల పీచుచు మనోహరముగా ప్రవహించుచుండెను. దివ్య విమానములందు కిన్నెర సిద్ధ చారణ గంధర్వములు గానముల నేయుచు క్రీడించుచు విహరించుచుండిరి. ఆ మహాధరము నానావిధ ఫలపుష్ప వృక్షలాలములతోడను, చిత్రచిత్ర వర్ణముల పక్షి సంపదలతోడను, పనుస్త పన్యమృగములతోడను ఒప్పారుచుండెను. అ.కొకనాడు సంధ్యా నమయమున మంచిన పీచుల దండోటి గుహంతరసీమలనుండి బయల్పడలి నీరు గాలి గొనుటకై విహారములు బయలుదేరెను. పశు క్షయన నా పీచుల గులు నీటిమడుగులను త్రొక్కి జేయుచు, ఫలపుష్పముల వెళ్ళించుచు, చిగురుటాకుల మేయుచు, అద్భుత ద్విజ ఆల్పజంతువులను జేధించుచు, నెల యేర్లు కేళింబి యల్లకల్లలమునేయుచు, దంకములతో కొండల పిండినేయుచు ఇచ్చవచ్చినరీతిని విచ్చలవిడిగా విహరించుచు గుంపులు గుంపులుగా సాగుచుండెను.

ఆ గజ యూధంబులో నొకమేటి కిరరాజు కొన్ని ఆడయేనుగుల గుంపుతో చిక్కకొని మదముచే తేన్ను కానక లుద్ధిహింకతో మార్గము దప్పెను. ఆడయేనుగులతో కూడిన గజేంద్రము వారిపొడి గుం చేట్టుచేమలను చిందరవందర గావించుచు తోడి యేనుగులతో సరిపల్లవములాడుచు కడుదప్పులకేలి అలసి అధిక విపాసంబెంది నీరుడు తావునకై వెదకుచు పోవుచుండెను. అ.కొకచోట విసిం

చిన తానురలు కలవచ్చువులు కలది యొక చేతలు మొదలకు మొదలుగా గల జలచరములతో కూడినయొక, తీరమున పూలతీవల పాదలు ఫలపుష్పములు కలదియొక, మరొక చక్ర బల పంచారము కలదియొకను నొక గుండర మైన కాపారము నా గజరాజు గాంచి కడు మత్సాహమునొంది కేళింబివలతో కూడ వంతు దిగెను. అట్లా కిరరాజు పరోవరములొచ్చి కిరవిడిల నా దివ్యకాండములను గ్రావి దప్పి లేటి తొండముతో జలముల గ్రహించి కింము వైనను మేనివైనను చక్రవర్తిని స్వాగతించి, యితర గజములకు స్వాగతములు గావించి తొండములనుండి కిరకేంద్రుని ఆకాశముకెత్తి చిందించుచుండ జలవిహారములు గజేంద్ర మార్గములొచ్చెను. జలచరములు వెల్లువెడ రయ్యెను. మలీయు నా కలదివల్లకుడు నీట తొండలుకు పూరించి వాయువులకుండకొప్పించి బుడ బుడచును నారావములు గావించుచు నా పరోవరములతోయు పూల్ల కల్లాలము గావించెను. నీటనున్న మృగిరజంతువులన్నియు భయపడెను. తీరమునున్న చెల్లు నేలకూలెను.

ఈ మహారథము పరిసోహున్న నొక మొసలిగాంచి కడుంకడు కనలి ఒక్కపెట్టిన లంఘించి కిర చరణమును బట్టెను. గజేంద్రుడూ మకేంద్రుడేమాత్రము లక్ష్యపెట్టకు నునాయాపముగా దానిని తొండమునబట్టి విసరవెచ్చెను. అంత మొసలి యాలోచించి వెనుక నుండివచ్చి కిర పాదమును గట్టిగా పట్టెను.

అప్పుడా కిర మకలకు లెట్టిదమగు పెనుగు లాట జరిగెను. మకలి నీటిద్రువుచుండ కిర వెలుపలి కీద్రువుచుండెను. అట్లా పీచుగునకు మొసలికి గొప్ప పోరాటము సంభవించి బహుకాల మట్టి యుద్ధము జరిగెను. మడుగుననున్న యల్ప జంతువులు మడిసిపోయెను. నీరు బురదలయ్యెను. మొసలితో పోరుచున్న కిరరాజును ఒంటిగా విడిచిపెట్టావలాలక తక్కువల యేనుగులు దిగులుచెంది నిలవించుచుండెను. ఆహారాత్రములు నిరాటంకముగా పోరిన యా గజేంద్రుడు బహుశక్తు. చంద్రుని కలిగి నానాటికి క్షీణించిపోయి దన్నీపోయెను. జల మేనివాస్తవము, జలమే జీవనాధారముగా గలిగిన మొసలి ఏమాత్రము ఎలసిపోవక మతోంతకై సామర్థ్యములతో విజృంభించెను. అట్లు జేయెండ్లు గడిచెను. క్షీణించియున్న తనహీన శక్తిని, ఆ తిశయించి యున్న మకలి శక్తిని గ్రహించి గజేంద్రుడు పోరాటముతో దానిని జయింపనికే శక్త్యముకాదని తలచి పూర్వజన్మ నుకృతమువలన కొలది దివ్య జ్ఞానమునొంది ఇట్లు చింతించక దొడంగెను. "ఏ విధమున నీ మకలిని జయింతును? ఏ చేవుని ప్రార్థించును? కాలపాశంబైయున్న ఈ మొసలి వారసుండి ఎన్ను రక్షించకలవాడై వ్యధుడు? ఆఖిలాండేశ్యులకు లేదా? దిక్కు మాలిన నా మొటా ల కించు పుణ్యాత్ములవలన? ఎవనిచే ఈ జగంబు సృష్టింపబడెనో, ఎవడి జగత్తునంతయు నావరించియుండెనో, ఎవనియందు ధగవత్కృతాశము కలదో, ఎవడు మూలకారకుడో, ఎవడు ఆదిమధ్యాంతములైనవారో, పనుస్తము తానైయున్నట్టి ఆ కృష్ణుని నేను కరణంబు చేడదను. ప్రళయకాలాంతమున ఏ ఒక్కెండు పశువుడై వెలగొందుచుండువో అట్టి భగవంతుని ప్రార్థించును. ఎవడు జన్మకూటముల తేక పర్యవేక్షణములకు సృష్టిస్తీలియకాయడై యుండెనో అట్టి పరమాత్ముని గొలుతును.

దీనులయెడను, మహాత్ములందను అన్ని రిగలందును కలచరిత్రకు నా కృష్ణులకు నా యందు కలచో కేదోచా! కిరవిడిలకు తారిత్రములకునే యా కృష్ణులకు నా పోలిక కుణించెడి మన్మాదులచేతకేలైన మునులకు వంతులకు రక్షించునేవుడు నాకడకడకే! కానుంటిలో ను దేయే కన్నారాధింపు వారి ప్రోచు భగవంతుడు నా విజయ గాంచెడి? నా మొటా ల కించ కిర కిర్యుడయ్యెను, విజయపుడు, కృష్ణులైన యా కృష్ణులనే జేరుకొందును." అని నిశ్చల చిత్తులతో క్షీరమృగాయలుని నువలుంధానించి కిరయెత్తెత్తి చిందిన యాచుచు "క్షీ కృష్ణరా! రమ్మ! కిరరాజుడూ రక్షింపుము! నాకు కల్పయంతయు ష్టిచేస; ద్రావ్యమునకెంచె; కొయుప రిలో మన్నాచెను. కిరరకులకృష్ణుల కిష్టి పోయెను, విన్నుతప్ప కేళింబుకేలెంకెను. ఈ దీనుని మర్మింపుము పాపిపాపి" అని రిగ్గులుగా మొలలిడెను.

అట్లు దీనుగా విలపించు గజేంద్రుని యాశ్రిందనును వెనకంబులో విహారింపుమున కలవపామ్మునై కలయించే లక్ష్య చేవితో విలాసముగా మచ్చలు లాడుచుండిన శ్రీమహావిష్ణువారిచి తలూపన తేది మిక్కిలి యాతురతతో లక్ష్య చేవికి చెప్పక, శంఖు చక్రాయుధములను ధరింపక, పరకారమును గొనక, తన వాహనమైన గరుత్మంతుని కధి కోపించక ఉన్నరీతిగానే అత్యంత క్షీణుకలిగి కిరరాజును రక్షించ క్షీరమృగా మర్మములకు గజేంద్రుడు బయలుదేరెను. మిక్కిలి పంఠిముతో జేరుచుండిన క్షీరమృగా యలుని వెన్నంటి క్షీరేది, గరుడుడు, శంఖుచక్రాయుధములు, వారదేడు, వెనకంబుననుండిన పనుస్త పరివారము బయలు దేటిరి. గజరాజు రక్షణమే మనయందగులు కొనియున్న క్షీరహరి ఆలసించక యా పరోవరముకడకుచేరి చక్రంబునుచేలూని యా మొసలి కిర మును ఖండించి హస్తీ నాథుని కాపాడెను. కడుజాతుడైన క్షీరహరి కార్యమునుగాంచి దేవగంధర్వులకుకొన్ని సిద్ధచార బాదలు పూలవాస కురిపించి పరమాత్ముని స్తోత్రముచేసిరి. దేవదండుభులు ప్రూకెను. ఆచ్యురలాడిరి.

అప్పుడా మకలిను దేవల మునికాపవిత్రా చంబుండి హూహూయకు గంధర్వుడై క్షీరహరికి ప్రవక్షిణగాంచి సాగిలబడి ముక్కిగ్గి గీతములుపాడి క్రిందిచెను. తొల్లి హూహూయయకు గంధర్వుడు ప్రీయపథియలతో నొకొకలనో జలక్రేదలాడుచుండ దేవలముని స్వాగతమునక నా కొలదిలోనికి దిగెను. హూహూవంకీ నా మహాకృతాను బట్టి కృత్యుగా నామని కడిందియలిగి యా గంధర్వుని మొసలియగుచుని కపించెను. ఆ కృష్ణుడా గంధర్వుడు కడుదీనుడై యా మునికి కాపాఠిమును జేరుకొనగా 'కావలె గజేంద్రునిబట్టి కృత్యునపుడు మా కిరకీ జ్యామేతెంచి నీకు ను కాపవిత్రాచనము గావించును' అని మడిచెను. దానంకేసి గంధర్వుడు మొసలియై గజేంద్రునికూతునకు సాక్షుడయ్యెను.

అట్లా మధునూదనుడు పశ్చిమాంబును నుండిన గంధర్వులకు కాపవిత్రాచనము కలిగించెను. మకలిలాటికి చిక్కిన కిరవిడిలించి క్షీరహరి దానిని తన చేతులతోబట్టి మడుగు నుండి వెలుపలికి గొనిరాగా మరకరస్పర్శును పొందిన గజేంద్రుడు దివ్యజ్ఞానమునొంది గజ యాపమునబడి కాపవిత్రాచనకడై పరమాత్ముని యాపముగాంచి తిరిపింబి హరిని కుడిల

వార్తలు ||| వ్యాఖ్యలు

నెహ్రూ-అయూబ్

పాకిస్తాన్ నియంత అయూబ్ ఖాన్, భారత ప్రధాని శ్రీ జవహర్లాల్ నెహ్రూల మధ్య 1 తేదీ ఢిల్లీ విమానాశ్రయంలో 75 నిమిషాల సేపు సమావేశం జరిగింది. ఇరు దేశాల మధ్య ఆపరిష్కృతంగా వున్న సమస్యలపై స్థూలంగా సంప్రతింపులు సాగినవి. ఈ సమావేశం ముఖ్యంగానే 'స్వేచ్ఛాభ్యంతరంగా, నువ్వు ద్వారా వాతావరణం' జరిగింది. సమావేశానంతరం ఒక చిన్న సయుక్త కృతకటనలూ దా విడుదల చేశారు.

అయూబ్ ఖాన్ - నెహ్రూల స్వయంగా ప్రకటనగా తరిచయిలుగావడం యిది. నెహ్రూ అయూబ్, వారి భావాలన్నీ తన కళ్ళో గారడమూ, ఆర్జీ దా ఆ ప్నా దు కరాచీనుండి బయలుదేరేముందు అయూబ్ కారవిజ్ఞాన వారందరినూ జయగోయే స్వల్ప కాల సంభాషణల తరు పి విధంగా వుండబోయేది తెలిసింది.

ఇండియా - పాకిస్తాన్ మధ్య, యీ రెండు దేశాలు ఏర్పడిన చాటినుండి వివాదంగా వున్న సమస్యలు వేటికీ వివాదంగానే వున్నాయి. ఇందులో కూర్పు పరిహర్లు ఆర్థికమణలు, కాల్యాలపనుల ప్రయత్నం తీవ్ర సమస్యగా తరిమిందింది. దీని పరిష్కారానికి మంత్రివర్గ స్థాయిలో సమావేశం జరిగినది. అయూబ్ నుముఖమైన సమాధానం చెప్పారు. ఇదిగాక కాశ్మీర్, కాల్యాలపనుల వంటి సమస్యలున్నాయి. సామర్యపూర్వకంగా వీటి పరిష్కారానికి యీ సన్నెండేళ్ళ ముడి వున్న తాధికారముండి, మంత్రిల పరిశుభం భాషణలు సాగినవి. పాకిస్తాన్ ప్రధాన ప్రధాని లియాఖత్ ఔదుల్ కద్రుజీ ప్రధాని నూకావరకు, సున శ్రీధా నితో సమావేశం జరిపారు. ఈ సమావేశాల సమయంలో పరిష్కారం కనుచూపుమేర లోకివచ్చినట్లు కనబడడం, కాంతి నువ్వు ద్వారా వాతావరణం వెల్లివిరియడం, తర్వాత యుద్ధ నివాదాలు వివించడం పరిపాటి అయిపోయింది. అయూబ్ ఖాన్ కు సంబంధించినా సమావేశం ఫలితం యీ విధంగానే వుంటుందా?

● నెహ్రూ-అయూబ్ ప్రప్రథమ సమావేశం

పాకిస్తాన్ నియంత అయూబ్ ఖాన్, భారత ప్రధాని నెహ్రూ ప్రప్రథమంగా ఢిల్లీలో సమావేశమై, రెండు దేశాల మధ్య ఆపరిష్కృతంగా వున్న సమస్యలను గుర్చి చర్చించారు. ఈ సమస్యలు కార్యక పరిష్కారంలో, గతంలో ఏ పాకిస్తాన్ ప్రధానికెని అవకాశం, అయూబ్ ఖాన్ కు వున్నది. అయూబుకు చిత్తశుద్ధివుంటే రెండు దేశాలు మిత్రదేశాలుగా కార్యకంగా మనగలవు.

● కలకత్తాలో కమ్యూనిస్టు కల్లోలం

కేరళ ప్రతికారానికి ఆహార సమస్యపైయి కమ్యూనిస్టులు కలకత్తాలో కల్లోలం కల్పించారు. తెమ్మిడిమంది అమాయకులు ప్యానాల్ గేర్స్ యారు. ఆహార సమస్యపరిష్కారానికి ఆరాచకమార్గం కాదు, నిర్మాణాత్మకమైన సలహా సహకారాలే మార్గమని, యీ వుధ్యమంలో చేరకుండుట ద్వారా ప్ర. సో. పార్టీ యజువుచేసింది.

● కాంగ్రెస్-ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీ కలయిక

స్వతంత్ర పార్టీ ఆవతరణ దృష్ట్యా, ప్ర. సో. పార్టీ కాంగ్రెస్ లో క్రమంగా విలీనమైపోతుందా అనే వాదనలు కలుగుతున్నవి. కేరళలో యీ రెండు పార్టీల మధ్య ఏర్పడుతున్న పాత్రు విజయవంతమైతే, అది అన్ని రాష్ట్రాలకు విస్తరించి, క్రమంగా రెండూ ఒకటయ్యే అవకాశముండవచ్చు.

ఆ విధంగా వుండవలసిన అవసరంలేదు. గతంలో శ్రీ ధా ను ఆ రాజీయవాదలు. తమ స్వార్థ రాజీయాలకు, తమ ఆ సమర్థ పాలకు వేసారి శ్రీజలలో, యీ సమస్యల ద్వారా యిండియాపై ద్వేషం కల్పించి, అవి పరిష్కారంగాకుండా యాచేవారు. అయూబ్ ఖాన్ కు ఆ అవసరంలేదు. తాను మృదయ పూర్వకంగా ఇండియా - పాకిస్తాన్ కార్యక స్వేచ్ఛానీ, కాంగ్రెస్, అయూబ్ వాటి తరి ప్కర్త కావచ్చు. పాకిస్తాన్ లో యీ వాడు ఎదురుమాట్లాడేకత్తి లేదు కాబట్టి, వీటిని

పరిష్కరించి, రెండు దేశాల మిత్రత్వాన్ని ముస్తింకేసి, కార్యకర్తలను పొందే అవకాశం అయూబ్ కి కల్పింకే వున్నది. తనను యీ ఆపూర్వాసకాన్ని అయూబ్ సర్వవిధంగా చస్తాడో లేదో చూడవలసివున్నది. అయూబ్ అధికారానికి వచ్చిన చాటికే, వేటికీ భారతదేశంపట్ల వారి వైఖరిలో ఎంతో మార్పు కనపిస్తుంది. ఇండియాపట్ల ఆ చాటి వారి వికోపై వైఖరి, యీ వాడు స్వేచ్ఛాసంబంధంగా చూడడం తుభిమానం. ఈ స్వేచ్ఛా - కొన 12వ కేరళ

తూపిలీచెరువు వువరుద్ధరణ:

బాలీరెడ్డిపాత్రం బ్లాకు

ముక్త కంఠంతో ప్రజాప్రతినిధుల కోరిక: తప్పక ఆలోచిస్తామని ఆర్థికమంత్రి హామీ

కోటలో ఆరు అభివృద్ధికార్యాలకు శంఖుస్థాపనలు: ప్రారంభోత్సవాలు

పుత్తి గ్రామానికి శ్రీ నల్లకొండ వంద్ర శేఖరెడ్డివంటి ని స్వార్థులు, ఉత్సాహ వంతులు అయిన యువకులు ఒక్కరున్నా దేశం అభివృద్ధి కి పురికరిం గా సాధ్యమయ్యే అవకాశం వున్నదని ఆంధ్రప్రదేశ్ ఆర్థిక, ప్రణాళికాకాఖల మంత్రి శ్రీ కామ ప్రసాద్ వంద్రెడ్డి అన్నారు. కోట గ్రామంలో ఈ నెల 1-వ తేదీ ఏర్పాటు అనే శంఖుస్థాపనోత్సవాల తరువాత జరిగిన బహిరంగసభలో మాట్లాడుతూ ఆర్థికమంత్రి వాగ్దానసాగి, శ్రీ వై. లం. ప్రాజెక్టులవంటి భారీవిధకాలన ప్రభుత్వం తప్ప ఇతరులు చేయడం సాధ్యం కాదనీ, ఆడుచేత పుభుత్వం వాటి నిర్వహణమీద దృష్టిని కేంద్రీకరించి, దిన్నచైన స్థానికాభివృద్ధి తమల నిర్వహణ బాధ్యతను స్థానిక సంస్థలకు అప్పగించదలచిందని అన్నారు.

వాలు, ప్రశోత్సనాలు అన్నీలనీ ఆరు జరిగాయి. ఆంధ్రప్రదేశ్ ఎగువకాసంపత్తి పభ్యులు, శ్రీ బొన్నలూరు వీరరాఘవరెడ్డి, కాసంపభ్యులు, ఆనం సంజీవరెడ్డి, వెల్లటి గోపాలకృష్ణారెడ్డి, పాదిలేటి వెంకటస్వామి రెడ్డిగారు ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు. గూడూరు మునిసిపల్ అధ్యక్షులు శ్రీ పనుపులేటి శిద్దయ్యగారు యు అధ్యక్షుల వహించారు. కార్యక్రమాలి దగ్గరనుంచి దూరంనుంచి చాలామంది ప్రజలు వచ్చారు. కార్యక్రమంలో, ప్రాంతంలో, సంబంధం ఉన్నవాడు, తనవారుచూడా ప్రభుత్వోద్యోగులు చాలామంది ఆ సాయంత్రం కోటను పావనం చేశారు. ఉత్సవానికేముందు శ్రీ నల్లకొండ వంద్ర శేఖరెడ్డి అన్నాహామిండు, తరువాత శ్రీ అల్లారెడ్డి వెంకటకృష్ణారెడ్డి గారు వెల్లడించారు.

రెడ్డి వంద్ర శేఖరెడ్డి, కోట వా గాడు గ్రామాలు మిహా ఆ ప్రాంతంలో గ్రామాలన్ని కనీసపనులన్నా తని వెంకటరెడ్డి గ్రామాలన్నాడు. స్థానిక చాత్యక్యలో కోటలో జరిగిన ఆభివృద్ధిని వివరించారు. చాలి రెడ్డిపాత్రం కేంద్రంగా ఆ ప్రాంతానికి ఒక అభివృద్ధిమండలం వెలకొల్పవలసిన అవసరాన్ని ఉచ్చాటించారు.



ఆర్థిక మంత్రి శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డి

పెండ్లిండ్రకు *****
అన్నీ కొత్తరకాలే!
కాశ్మీర్ బుటా - కాశ్మీర్ సెర్ప్ ఎంబోజ్
కొళ్ళయిగార్ - ధర్మవరం
బనారస్ జార్జెట్ - మైసూర్ షిఫాకా
అన్నిటిలోను కొత్తకొత్త రకాలూ - కొత్తకొత్త బార్బర్లు.
లక్ష్మీ స్టోర్సు
చిన్నబజారు - నెల్లూరు

వెంటెంబర్ 1 తేదీ సాయంత్రం వాలుగు గంటలకు ప్రారంభమై, శంఖుస్థాపనోత్సవం జరిగింది.

స్వాగతోచ్ఛాసంగా, ప్రాచీనంట్ల ప్రాచీనంట్లు, కోట ప్రాచీనంట్లు శ్రీ నల్లకొండ

పరిస్పృశ్యం- 2

ప్రపంచ ప్రాశస్త్యాన్ని పొంద దగిన హీరాకుడ్ ఆనకట్ట

నివేంటువడకుండా, సున్నం కంకరతో, నివేంటుకంటేబలంగా నిర్మించిన తెలంగాణంజనీరు శ్రీ తిరుమలయ్యంగారు ప్రతిభ

200 కోట్ల రూపాయల ఉక్కుప్యాక్టరీ నిర్మాణంతో కిటకిటలాడుతున్న కుగ్రామం రావూర్ కేలా

శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య

పరిస్పృశ్యం ప్రజలు అంత అందగాండ్రని చెప్పవలసివచ్చింది. ఆ స్పృశ్యం, బర్మా, చీనా, జపాను ప్రజలకున్నట్లే బీయాల దంకాల పెద్దవిగాను, వికారింగా నుంటాయి. ముందరి మైం ఫలవంస సాధ్యమయ్యే మొదటి కాళ్ళిని ప్రజలది. తిరువారీ ఉత్తర ప్రదేశం, పంజాబు, ఆంధ్ర, ఆంధ్ర, మలయాళీయులది. మొగిసారిమాట ఆనకట్టలది. పరిస్పృశ్యం రిపబ్లికన్ తోడగును. కుంకుమ పెట్టెలు, చీరలను మోకాళ్ళకు దాటించారు. నడుము లకు మొనూళ్ళను దిగించారు. ఇక మగవారు పెప్పిగాను రో రోమంటు వుంటారు. మాను మందుని దాచిపోడి కట్టించిన పాడు తలు ముం రోకపోతే కొంతవరకు మేలుగావుండే వారెవరూ ఇక వీరు ధరించే సాధనాలు మోకాట ద్యాలు ప్రాహ్మ్యులను వెళ్ళిరించ దానికే ముగింపు క్షేత్రం వడతాయి.

హీరాకుడ్ ప్రాజెక్టు:

తిరుమలయ్యంగార్ ప్రతిభ

పరిస్పృశ్యం నిర్మాణంలో ప్రపంచ ప్రాశస్త్యాన్ని పొందగలగిన హీరాకుడ్ ఆనకట్టను పోషించే సీటిని అభివృద్ధి చేసే పనిని భూమి అను విశ్వించుటే కాక, ప్రాజెక్టును అత్యుత్తమంగా నిర్మించేటట్లు, మరెన్నో పరిశ్రమలకు విద్యుచ్ఛక్తిని అందించుచున్నది. ఈ ద్యామను నిర్మించడంలో తెలంగాణ షేఫ్ ఇంజనీరుగా రైం ఎమ్. ఎస్. తిరుమలయ్యంగారు సీమెంటును వాడకుండా, వందలకొలది సంవత్సరాల పురాతనపు కలవాటు ప్రకారం

కంకరతోను మున్నంతోను ఇటుకతోను సీమెంటుకన్న బలతరంగా వుండేటట్లు నిర్మించి ప్రజ్ఞావంతులగు ఆమెరికా ఇంజనీరుకు సైంధవ శేల్టారిఫినినాన్ని ప్రోటెజ్ట్ గావించాడు. ద్యామను ప్రారంభించినపుడు చాల రోగుల అంచనాండీరినాన్ని త్వరలో నిర్మాణించి యువ ఇంజనీరును ప్రోత్సహించి 1954 మొదలు కేటివరకు నీడ వలె వందలకొలది పనివారలకు సలహాలనిచ్చుచు విదేశీ ఇంజనీరు

మన్నవలను పొందగలిగాడు. రోమలు అమర్చబడ్డ రెండు ప్రోజెక్టులలో తిప్ప మిగత ద్యామలంతా మట్టితోనే కట్టబడినది. ఈ రెండింటిలో ఒకటి శ్రీ తిరుమలయ్యంగారు కంకరతో పనిచేశారని నిర్మించి సీమెంటు రోమలకన్న ఎక్కువకాలము ముగియడవి అయ్యంగారు నిరూపించగలగడమే ఇందలి విశేషం. ఆగస్టు 14 తేదీ ఉదయమే ప్రాశస్త్యాన్ని పొందగలగడమే గానీ కలమకొన్నాన. ప్రోజెక్టు ఆదరించి తన స్వప్నమైన ద్యామను అమలాగ్రామము చూపించి "యాచారా ఎంత పనిచేసింది" అని మనీమనీవల్లెలు ఎవ్వరూ అన్నారు. మహానదిని అడ్డగించి హీరాకుడ్ ద్యామను ప్రారంభించింది. రోమాచారా తిరుమలయ్యంగారు మహానదికి కాపు వుచ్చుకుంటారు. తెలంగాణానికి వచ్చి మన ద్యామనులను వైకే తెచ్చింది నిర్మించుచున్న సంకల్ప వాల్ల. ఇన్నాళ్లు కట్టించి తెలంగాణానికి తిరుమలయ్యంగారు మహానది మైం ప్రజ్ఞకు తన గౌరవానికి, పది కేలముట్టానికి 30 అడుగుల క్రిందకి మైళ్ళ పొడవున కట్టబడిన సీమెంటు సారంగం వీరి సామర్థ్యతకు కడటి గుర్తు. హీరాకుడ్ ద్యామను అయిన ఖర్చు 100 కోట్లు. అపలు ద్యామను పొడుగు దారాపు 3 మైళ్ళు. మొత్తం ద్యామను క్రకల్ ఆనకట్టలతో పాటు 13 మైళ్ళు. అపలు ద్యామనులో 3768 అడుగుల పొడుగు సీమెంటు, నాలుగున్నం రాయికట్టు. 11980 అడుగులు మట్టికట్టు.

నాగపూర్ కాంగ్రెస్ ఖర్చు 17 లక్షలు!

నాగపూర్ కాంగ్రెస్ మహాసభకు 16,87,000 రూపాయలు ఖర్చు అయిందట. అంటే సమస్త వ్యవసాయం నివాదమిచ్చి దేశములో కలవరం కలిగించుటకు యింత పెద్దమొత్తం ఖర్చయిందన్నమాట!

ఇందులో ఒక్క పాకలు పం దిళ్ళకే, 6 లక్షల రూపాయలు వట్టింది. ఇక బోజనాలకు 2 లక్షలు, విద్యుచ్ఛక్తికి 2 లక్షలు, వ్యయమయింది. తక్కిన ఏడు లక్షలు యితర ఏర్పాట్లకు అయి పుంటుంది.

ఇందుకుగా ఆహ్వాన సంఘ పత్యత్వంవల్ల 3 లక్షలు; టిక్కెట్ల వల్ల 1 లక్ష, పంచవర్ష వ్యవస్థాపక ప్రచారకాఖవల్ల 1 లక్ష, అంగళ్ళ బాదుగల వల్ల 81 వేలు వచ్చిందట.

స్వరాజ్యానంతరంగాదా కాంగ్రెసు మహాసభలు యింత అడంబరంగా, దుబారాగా జరుగవలసిందేనా?

సరావరి యెట్లు 150 అడుగులు. కొన్నిచోట్ల 200 అడుగుల యెత్తుకూడ కలదు. 500 మైళ్ళ వరకు ఇచ్చట ఉక్కురై ఆయ్యే విద్యుచ్ఛక్తి తీగలు పోగవు. 64 దినం రోములు, 34 ఎగువ రోములు ఉన్నాయి. పాగు కాదగిన ఎకరాలు 25,39,094. ఈ ద్యామను నిర్మించడంలో ప్రాణాలుపోగొట్టుకొన్న కార్మికులు 128 మంది. వీరి కుటుంబాలకు, రిజర్వాయరులలో భూములు ముగిసినవారికి ప్రభుత్వము చక్కని పోలితోషికం ఇచ్చింది.

రూర్ కేలా

సాంబర్ పూర్ కేలాలోని రావూర్ కేలా అనే కుగ్రామం నేడు 200 కోట్ల రూపాయల ఉక్కుప్యాక్టరీ నిర్మాణంతో కిటకిటలాడుతున్నది. ఇటుక కేసీ రాలకుండా కార్మికులు పని చేస్తు ఇండియాను అపరిమిత ఇనుప పరికరాలను అందిస్తున్నారు. మిగత రెండు ఇనుప ఫ్యాక్టరీలు - అనగా మధ్య ప్రదేశంలోని ఖిలాయి, బెంగాలులోని మధ్య ప్రాంతాల్లోని ఫ్యాక్టరీలు - పూర్తి అయిపోయితే మనదేశం ఏషియాకి తోటి ఇనుము అందించుచున్న చీనాతో పోటీ పుం నల్ల ఇనుము ఎర్ర చీనాకు పంచకల రీత్యా పనికి వచ్చేట్టేనే దుగ్గపూరు కన్నా గావూర్ కేలా నవీన ఎగరం ఎంతో అందంగా ఉన్నది. పెదల్లు వీధులు, తిట్టుకోన్నట్లు ఆడుగు అడుక్కు కనపడే విద్యుచ్ఛక్తి, అందమైన కట్టడాలు, 700 మంది కడమటి చర్మిలకు ప్రత్యేకంగా అమర్చబడిన పవతి గృహాలు, వారు కోరుకున్నట్లు ఏర్పరచబడ్డ పరిశుభ్రమైన బజార్లు పండ్లుపులుస్తుంటాయి. అంది పుచ్చుకోన్నట్లు అందే నాలుగుగము మురీ కాలవలు, రిస్తాలోకి పొడుచుకొని వచ్చే బంకు దుకాణాలు, కెరీజుపులు, జలదాన్లు పగటికి రాత్రికి అందే భేరాన్ని విమలయిస్తుంటాయి. ఈ మూటికన్న మిన్నగా నిర్మించబడిన ఇనుప ఎగరం రిజర్వాయరు, ఇక్కడ కార్మికులకు అందే కళాలు, ఉదిత విద్య

పల్లెలు ★ ★ ★

- వెలిగండ్ల బ్లాకుకు ప్రారంభోత్సవం
- సూళ్లూరుపేట సల్ఫేటు వ్యవహారం

నెల్లూరుజిల్లాలో 14వ అభివృద్ధి మండలం, వెలిగండ్లను జిల్లా కేంద్రము శ్రీ ఎమ్. ఎమ్. వేగ్ గారు ఈ నెల 29వ ప్రారంభించారు. ప్రారంభోత్సవం, స్థానిక శాసనసభ్యుడు శ్రీ చూలా సాహెబ్ గారి అధ్యక్షతన జరిగింది. వెలిగండ్ల బ్లాకు నెల్లూరుజిల్లాలో ఇళ్ళు దున్ను అన్ని బ్లాకుల్లోకే వేర్లది. 415 చ. మైళ్ళ వైశాల్యం, 80 కేలకు వైగా జనాభాతో, 113 గ్రామాలకు ఈ బ్లాకు వ్యాపించి ఉన్నది. ఇది కనిగిరి తాలూకాలో ప్రారంభించబడిన ప్రత్యేక బ్లాకు.

ఇందుకూరుపేటకు టెలిఫోన్ సౌకర్యం

నెల్లూరు తాలూకా ఇందుకూరుపేటకు టెలిఫోన్ సౌకర్యం కల్పించబడుతున్నది పబ్లిక్ కాల అఫీసు ప్రారంభోత్సవంగాదా నేడేరేపో ఇరుగబోతున్నది. ఫోన్ గ్రాం సౌకర్యం యిది వరకే వున్నది.

ఇందుకూరుపేట ఫిర్కా కేం ద్రమేగాకుండా, పంచాయతీ సమితి కేంద్రంగాగూడా వుంటున్న ముఖ్యమైన పెద్ద గ్రామం.

ఈ గ్రామానికి పోస్టల్ సౌకర్యాలను పెంచడంలో పోస్టు మాస్టరు శ్రీ మోహనాచార్యుడు చేస్తున్న కృషి ప్రశంసనీయం.

బ్లాకు ప్రారంభిస్తూ జిల్లా కేంద్రము, 1953 అక్టోబర్ 2 తేదీని దేశవ్యాప్తంగా ప్రయోగాత్మకంగా మూత్రం యీ పథకం ప్రవేశ పెట్టినది మొదలు, కేటికాకా నిమాజికాప కార్యక్రమం సాధించి అభివృద్ధిని విసరించారు. దాని ఆశయాలు, అభ్యులను, కార్యచరణ విధానాలను వివరించినాడు. విజయవంతంగా అది కొనసాగాలంటే ప్రజల సహకారం అవసరమని చెప్పి, వెలిగండ్లలో యీ కార్యక్రమం విజయవంతం చేయవలసిందిగా నిర్ణయించారు.

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవినీ (రిజిస్టర్డ్)

పిల్లల లివర్ అండ్ స్ప్రింగ్ వ్యాధులను నివారించును
డాక్టర్ పిల్ల పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్
19, వడ్డీమాడపేడి - మైలాపూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె. 71354 య.
ప్రాంచ్-7, సారంగపాడికోవిల రూర్యపేడి - కుంభకోణము.
అన్ని మందులషాపులలోను దొరకును

కాకర్ల కామాకయ్యగారి షాన్స్ వ్యాపార నిర్మాణ సంస్థ

ఈ "భవనేశ్వరి" గురించి (రిజిస్టర్డ్) పత్రికాకం, దుర్బీవారం, చచ్చు, తిమ్మిర్లను త్వరితగా గ్యారంటీగా కుడుచును. మా ఫోటో క్రెడిట్ మార్కులతో కొప్పమునాశ్రమ వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింతకు మించినది ప్రపంచములో లేదు. ఒక వారమునకు బొషధము యా. 7/- యు, ప్యాకింగ్ పోస్టేజి వేరు. 'అయిత్తవశిషు' - 'వైద్యవికాసం' 'జీవితాక' కొరల్ల వెంటిటప్పయ్య పరివాసి కుప్పవల్లి (రిజిస్టర్డ్) ఆయుశ్యవైద్య ప్రాక్టీషనరు - 592, కాకర్లవారిపేడి - నెల్లూరు.

విరళాలు రూ. 20 లు

అమ్మనానానా (శ్రీ శాస్త్రీ) అనుభవము... 10/- లు.

విద్యార్థులకు ప్రాథమిక పాఠ్యపుస్తకాలు... 10/- లు.

జనమార్గము

శ్రీ వికారం, భాద్రపద శుక్ల విదియ 4-9-1959 - శుక్రవారం

తిమ్మయ్య రాజీనామా

భారత సర్వస్వస్వాధీనము మే జర్ తిమ్మయ్య రాజీనామా దేశంలో పెద్ద తుపాను చెలరేపింది.

తిమ్మయ్యగారి రాజీనామాతో రాజకీయాలకు ఏమాత్రం సంబంధం లేదని శ్రీ నెహ్రూ స్పష్టం చేశారు.

వైస్రాయి కార్యాల ప్రమాదము నిర్ణీతమార్గం ప్రకారం జరిగింది.

రక్షణశాఖలోని వస్తువుల వర్గాలలో వున్న మైం యావిజ్ఞాలను సమయితేయటంలో ప్రధాని సకాలంలో సమచిత చర్యలు తీసుకోవడం ముఖ్యం.

వైస్రాయింటే, శ్రమశాస్త్రాధికారి మే వస్తువులపై దని ప్రధాని స్పష్టం చేయడం, ఆసియాలోని క్రొత్త దేశం వైస్రాయి కార్యాలకు వస్తువు యీ పురికొత్త వాదనలలో, యెంతో సమచితంగా వున్నది.

వ్యవసాయంలోని యటువంటి కఠినతలకు గాన యిదే ప్రధానం. యిదే వివరిత కావాలని ప్రజల వాంఛ. రక్షణశాఖకు, వైస్రాయి కార్యాల మధ్య ఆభిప్రాయ భేదాలుంటే, అదిపోతే సామరస్యపూరితంగా వాటిని సమర్థించి, ఒకటిపట్టి ఒకటి ఆపోహలు లేకుండా చేయవలసిన ఆవసరం ఎంతైనా వున్నది.

నెల్లూరులో 28 వార్డులకు 125 నామినేషన్లు

గూడూరులో 13 వార్డులకు 92

నెల్లూరు, గూడూరు మునిసిపల్ ఎన్నికలకు నామినేషన్లు దాఖలుచేయడం యీ రోజు సా. 5 గంటలతో పూర్తి అయింది.

నెల్లూరు టవుణలో 28 వార్డులకు సంబంధించి 32 స్థానాలకు 125 నామినేషన్లు చేయబడినవి.

గూడూరులో 13 వార్డులలోని 16 స్థానాలకు 92 నామినేషన్లు దాఖలు చేయబడినవి. ఈ దఫా ఛెర్కెణ శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారున్నారు.

నెల్లూరు మునిసిపల్ ఎన్నికలలో 2, 3, 4 తేదీలలో నేయబడిన నామినేషన్లకు వార్డుల వారీగా దిగువ యివ్వబడ్డాయి.

- 1. శ్రీ సరసింహం, చింతలపల్లి రంగయ్య, గండవరం నేతురామి రెడ్డి.
2. కొలపల్లి సుబ్రహ్మణ్యం, దేవిశెట్టి శ్రీనివాసులు, మల్లెల వెంకటసుబ్బయ్య, వి. మానుమంజురావు.
3. నేలూరు లక్ష్మీ వెంకటాచార్యులు, పడమూరు రామకృష్ణయ్య.
4. ముంగూరు వెంకటేశ్వర రెడ్డి, యల్. వి. కృష్ణారెడ్డి, రావుల రమణయ్య, మొట్టా వెంకటసుబ్బయ్య, డాక్టర్. టి. సరసింహారావు, వెంగ్రాదా గోపాలరావు.
5. ఎలిశెట్టి సుబ్బారాయుడు, వొంకంశెట్టి కన్నయ్య, శివారం కృష్ణయ్య, మద్దూరి లక్ష్మీనరసింహం, శివారం జయయ్య.
6. ఎలిశెట్టి సుబ్బారాయలు, వొంకంశెట్టి కన్నయ్య, చెరుకుమూడి సదాశివరావు, వి. మాలిందారెడ్డి.
7. టి. రాయప్ప, యం. పి. భాదర్, జి. జ్ఞానప్రకాశం, టి. సెన్. రాయప్ప.
8. పులి రాఘవులు, పులి లక్ష్మయ్య, మహమ్మద్ సైదర్.
9. డాక్టర్ వి. సుందరరాజు, కె. గౌరస్వామి, యం. పి. భాదర్, యల్. రంగస్వామి, వి. చెంచురామయ్య, యం. పి. వనోజ్.
10. యన్. మురళీకృష్ణమూర్తి, భాగవం గురునాథం, శోకా గోవిందరావు, వైదా శ్రీ రామలు, కొద్దిగుంట రమణయ్య, దామార సుబ్రహ్మణ్యం, ఇట్టా సుబ్బరత్నం, వాకిరెడ్ల వీరయ్య, యన్. సుబ్బారావు, వి. శ్రీనివాసులు.
పున్నది. ప్రతిభా సమన్వితమైన శ్రీ నెహ్రూ ప్రధాని నిర్ణయంలో, యిలాంటి సమస్యలు పెద్దవి కావని, దేశ ముఖ్యతగా వుండాలదని మనం ఆశించవచ్చు.

- 11. ఆర్. దేవదాసం, డి. ఆంజోవి. రిజర్వుడు: స్వర్ణ శేషయ్య, టి. పోలయ్య, ఆర్. సి. చెంగయ్య.
12. నేడూరు లక్ష్మీనగుప్త, భాగవం లుబ్బయ్య, ఆత్మల ఆంజనేయలు, దామార సుబ్రహ్మణ్యం, ఇట్టా సుబ్బరత్నం.
13. వి. వెంకటేశ్వర్లు, పరిటాల వెంకటవరయ్య, గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి.
14. పాలూరు కృష్ణయ్య, వి. వెంకటేశ్వర్లు, నేలూరు సుబ్బారాయుడు, నేలూరు ఆర్. శేషయ్య.
15. పుట్టా బలరామరెడ్డి, పి. వి. సుబ్బారెడ్డి.
16. పి. సి. సుబ్బారెడ్డి, కుమ్మల వెంకట్రామరెడ్డి.
17. ఎల్. కాంతారావు, వి.టి. దేవవతి, సి. బాగర్.
18. కె. యల్. వారాయలరావు, చింతా శ్రీరామమూర్తి, వి. ఆనందరామయ్య, చింతా సర్వవారాయణమూర్తి, పి. వి. రామచంద్రారెడ్డి. రిజర్వుడు: పాటూరు బాలసరస్వతిమ్మ, పి. రాజ్యలక్ష్మి.
19. పుట్టా నాగి రెడ్డి, పి. వి. సుబ్బారెడ్డి, పుట్టా బలరామరెడ్డి.
20. డాక్టరు మహమ్మద్ అబ్దుల్ సలాం, గండికోట వెంకటేశ్వర్లు.
21. ముంతం వెంకట్రాయశెట్టి, కె. సుబ్బారావు, కె. వి. రామచంద్రమూర్తి.
22. మహమ్మద్ అహ్మద్ బాషు, యన్. బిషీర్ అహ్మద్, డాక్టరు యన్. యం. హుసేన్, నేలూరు సుబ్బారాయుడు, షేక్ అహమ్మద్ సాహెబు.
23. సాదాగర్ మహబూబ్ ఖాన్, మహమ్మద్ అహ్మద్ బాషు, మహమ్మద్ ఇస్మాయిల్, వి. శ్రీనివాసులురెడ్డి, పి. రామయ్య.
24. ఖరీఫ్ మహమ్మద్ హుస్సేన్ ఘోషా, మహమ్మద్ ఇస్మాయిల్, అల్లీ హుస్సేన్, సయ్యద్ అబ్దుల్ హాక్, సీలి రామయ్య.

- 25. పి. రాజసింహ, కుమ్మల వెంకట్రామరెడ్డి, కుమ్మల శేషం కట్రు రమణయ్య, పి. శ్రీరామయ్య, వసుంధర రామయ్య, టి.వి. రమణయ్య.
26. షేక్ దస్తగిరి, యన్. కె. శేఖ, వి. నరసింహస్వామి, మహమ్మద్ రహమాన్. రిజర్వుడు: డాక్టరు కె. ఆనందశి, వి. పోలవయ్య, కె. జనకంబ.
27. పి. వారాయలస్వామి, ఆరిగల సుబ్బయ్య, తిరువల్లూరు సుబ్బయ్యయ్యం.
28. డాక్టరు పి. వి. రామచంద్రారెడ్డి, వి. ఆనందరామయ్య, గుంపిం చిన్నయ్య, పి.వి. కట్టాశిరామరెడ్డి, వి. రఘురామణులాయుడు. రిజర్వుడు: గంటా ఆచలయ్య, వెంకట్రామరసింహం.

రక్షణమంత్రి

మనమీద ఆధారపడివున్న హిందూత్వంపై దేశానికి విశ్వాసం కల్పించవలసిన యీ తిరుణంలో, యీ విశేషాలు, కలతలు శ్రమచేక మనవి. ఆమలు పటిష్ఠమార్గం పాటించాలి. వివాదాలు మంచిగా పరిష్కరించాలి. ఎట్టానో వియబడిందికాబట్టి, యిలాంటి ఆవాంశాలు ముమ్మందు ఏర్పడకుండా స్వంతంగా జాగ్రత్తపడవలసిన వాళ్ళకు శ్రధానివాద వుంటుంది. కృష్ణమూర్తి అంటే వార్డు మెంటు సభ్యులలో, వాళ్ళకు గల హిందూత్వం గూడా ఆపోహ, అవిశ్వాసం శ్రమిస్తున్నది. రక్షణ శాఖ శ్రధాన భూమికి నిర్వహించవలసిన వ్యయ సమయంలో, యీ అవిశ్వాసపూరిత వాతావరణం ఎంతవరకు ఆధిపత్యమై ఆసేది ఆలోచించవలసి వుంటుంది. కనీసం ఆ శాఖను తరలించి అక్కణించి, ఆపోహలకు, అపకాళం లేకుండా చేయడం ఆవసరం కాదా ఆసేదిగూడా ఆలోచించవలసిన విషయం. — ఒక రాజకీయ పరిశీలకుడు

పంచాయతీ ఎన్నికలు

- మేనకూరువారి వర్గం
1. మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి
2. యిప్పగుంట వీరరాఘవరెడ్డి
3. మిట్టకోడల శంభురామయ్య
4. సున్నా వెంకటయ్య
5. మేనకూరు శ్రీనివాసులురెడ్డి
6. మొగల్ మస్తాఫా షేక్
దొడ్డావారి వర్గం
1. శేషవాడ దశరథరామరెడ్డి
2. శేవాల శంకరరెడ్డి
3. గంగవల్లు ఆరయ్య
మొగల్ మస్తాఫా షేక్ అద్యంతో గెల్చిన అభ్యర్థి. ఇతనికి, దొడ్డావారి అభ్యర్థి సమానంగా 263 ఓట్లు వచ్చినవి. లాలగిలో మస్తాఫా షేక్ వచ్చాడు; ముస్తాఫా షేక్ పోయాడు. కమ్యూనిస్టులు మూడు స్థానాలకు పోటీ చేశారు. పాపం! ఒక్కదానిలోను డిపాజిటు వచ్చినా! శ్రీ సభ్యులూ ఎన్నిక 7 తేదీ, అభ్యర్థి పరణం 14 తేదీ జరుగుతుంది. — కొరవ 7వ తేదీలో

★ శివారెడ్డి పద్యాలు ★

మంచినీళ్లుము

ఎంతసేమిసీమ వీర్యాలుకేసింది
ఆంధ్రావర్షమే తు ఆస్తిదర్పి,
కల్లెలెలొరికి పంపుకొట్టారంది
పూర్ణానామ్య శైలదేవకొలిపి.

మాట్లాడోమకాటు మటుమాటుయ్యంది,
యెట్ల కాంఠాదు యాగిభాధ,
నల్లగుంటపెట్టు, శైలారేవుండ,
ప్రాలమెట్టకోర్కె పడుతుంటే!

శైలారేవుండ కావాలిసంతుంది,
దేవత కీయక శైలు మెడిపెనంది,
ఎట్లపురుగుకొంటే యేమందు కనిపెట్టు.
ఏము దానివిడుతుమెట్లకోలి!

విద్యార్థి వినతిగృహము

(వి. వి. యం. నెల్లూరు)

నేనీ కేలదల్చు వెదకల్లి నైమాన్యాల్లా
కాలికలకు యంద్ర భవన మొకటి
పాదుకొల్పివారు, పరికేల కేనుంది
బడగు మ్యాటినిచ్చు పడకటిల్లి!

నేనీ కేలదల్చు వుక్కొడిదుగండి యిగ్గీభు
కేలగు కిక్కురాలా శెలివిగలది,
ఆదలెక్కవరా, నల్లదెంటు కత్తూరు
నాపాతెపమేసి చంపుకుంది.

బడిపంతుళ్ల బీరాలు

క్రభువు, ధన్యరాజు కట్టాళిరామయ్య
మంత్రికారివంటి మాసికేడు,
అంతరికేసి ఆర్యోర్ల కేతాల
మిడి బట్ట బెట్ట దీర్చివారు.

సీరిమాంకొప్పో సిజనవ్యాకొప్పో
తిడికొప్పో వార్తి ఘండుకొప్పో
స్వామి! కెనికొప్పది యామాడుడుగ్గాళ్ళు
మాకు, కల్లెలూళ్ళ మావలలకు!

నెల్లూరుపార్తిక్కు

ఎవరు కమ్మొచ్చో? ఏకండి కాంగ్రెసో?
నొంగబడవ యాడో? నొరయెవండో?
రిక్తిమండమెయ్య నెల్లూరుపార్తిక్కు
తెలియరాదు మనకు అలదిగాడు!

కమ్మూనిస్టుల కడగండ్లు

అక్కూర, కొను, అల్లూరు యెగిరింది,
బుచ్చి మందిగాడు భర్తీరింగ,
కొనుకొప్ప మట్టి కొచ్చూసివేముంది,
ఏదబట్టు చుక్క యెతుకుమనకు.

మానువులగాదు మంచుకొచ్చేకారు
కళ్ళుదలచివారు యెల్ల ప్రజలు,
మనల మమ్మొవరుడు కెనకళ్ళ దేశంలా
మాస్కా వొకటె యింక మనకుడిక్కు.

దొరల డిన్నరు

కొడిపెట్టు దర్పి కల్లెలొక లోకేసి
కళ్ళొక్కొక్కటి వుడకవెట్టి
కేవి బట్టకళ్ళ కానియ్యవన్నాడు
శైలకొంకొమ్మ పల్లమేరి!

కడప

కడపయకేవో కల్లాలమన్నార
ఏమిటాడి మొన్న తామకొప్పో?
ఎట్లపు కల్లెలెలొక అంగేగ
కల్లెలొక మొక దొకను, అడుగుకారు!

వారణాసి సుబ్రహ్మణ్యశాస్త్రి

కళ్ళుమాసివారు, కడలేపాయివారు
వారిజాసి మేను వదిలివారు;
పరిమళేరివారు పరికాకేమేవారు,
ఎంతమఃభవార్త! ఎవరుకీరమ?

చైనాదురాక్రమణ

(వివ కేక కొరవ)

చైనాతో మనకుగల పరిహద్దులన్నీ ఛాంగ్ కి
కంగా సహజము, ప్రకృతిసిద్ధమైనవి. టిబెట్
నుండి పంజాబ్, హిమాలయల క్రమేణ,
ఉత్తర క్రమేణ రాష్ట్రాలను, హిమాలయ
శిఖరాలను కేరళకున్నవి; వీటి పరిహద్దులు
ప్రకృతి సిద్ధంగానే ఏర్పడి వున్నవి. అదే
ప్రాంతం పూర్తిగా యిండియాదే. 1842 లో
కాక్సీరు రాజా దల్లెలమా కలసి, అదే
ఉత్తర పరిహద్దును నిర్ణయించారు. నేపాలు
టిబెట్ల మధ్యకూడ పరిహద్దు వున్నగా
ఏర్పడివుంది. 1890 లో జరిగిన ఆంగ్లో-చైనీస్
కన్వెన్షన్ లో సిక్కిం పరిహద్దు నిర్ణయమై
పోయివుంది; భూమిమీద గుర్తులుకూడ గీయ
బడివున్నవి. భూటాన్ చైనామధ్య పరిహద్దు
ఛాంగ్ కి కంగా, సహజంగా ఏర్పడివుంది. ఇక
మన ఈశాన్య పరిహద్దును 1913, 1914 సంవ
త్సరాలలో, వాటి బ్రిటిష్ ప్రతినిధి సర్ ఛాన్సి
యోగ్ మోహన్, టిబెట్ ప్రధాని లాంచెక్ మె
లియాగారలు, "మోన్ మోహన్ లైన్" పేర
నిర్ణయించివున్నారు. ఇక, భూటాన్ పుత్తీర
పరిహద్దుల ప్రారంభమై బర్మాలో యర్ర
వార్డే-సార్వీక్ నదుల గట్టులవరకు వ్యాపిం
చివుంది. ఆ వాటి మ్యాప్ కు టిబెట్ కేటి కి
యిండియా ప్రభుత్వంవద్దవుంది. ఇండో-చైనా
పరిహద్దులు ఒక శతాబ్దానికి పూర్వమే స్పష్ట
ముగా నిర్ణయమైపోయివున్నవి. నేడవి వివాద
గ్రస్తం కావవలసిలేదు.

మనసరిహద్దుల రక్షణసమస్య

మన పరిహద్దుల అతిక్రమణలు, ఆక్రమ
ణలు, ఈ శాస్త్ర పరిహద్దులపై వైవా
చైన్యాల సమీక్షలతో, ఏ సమయంలో
చైనా యర్రదండు తమపై బడుతుందోనని
సిక్కిం, భూటాన్, నేపాల్, యిండియా
ప్రజలు నిరంతరం భయాందోళన చెందుకు
న్నారు. ఈ విషయ పరిస్థితులలో మన పరిహ
ద్దుల రక్షణ మన ప్రభుత్వ తక్షణ పరిష్కార
సమస్యగా పరిణమించింది. ప్రభుత్వశ్రేణితో
కూడిన సహజప్రకృతి సిద్ధమైన ఛాంగ్ కి కి
పరిహద్దులకప్పు, వాస్తవంలో పుత్తీర పరిహద్దు
లలో మనకు రక్షణ ఏర్పాటుంటాలేవు. చైనా
యర్రదండు నెడుకొక్కల సైనికశక్తి గూడ
మనకులేదు. అందువల్ల వెంటనే మన సైనిక
శక్తిని పెంపొందించుకోవలసివుంది. తాత్కాలిక
ఏర్పాటుగా, మన ఈశాన్య పరిహద్దు
రక్షణ బాధ్యతను చైన్యోద్యమం స్వీకరిం
చడం అడవవునేల సమీకరిం సర్వాచార
బడుతుండడం సంతోషించదగిన విషయం.

చైనాదురాక్రమణ రహస్యం

చైనా దురాక్రమణకు రెండు రకా వ్య
కారణాలున్నవి. ఆశాభావత్రికవల్ల చైనా
జనాభాలో కొందరి వలసవంశం అనికార్య
మైంది. అందుకోసమే చైనాకు సామ్రాజ్యవిస్త
రణ తత్వంసంస్కరణ అయింది. చైనాదురా
క్రమణకు ప్రతిమించుటకు యిది మొదటి కార
కారణం కావుటూంది.

ఇక రెండవ కారణం రాజకీయమైంది. ఆదే
కమ్మూనిజంకావచ్చి ప్రజలకొంక, కలబరింట్ల
కొరకే, కమ్మూనిజం కల్పాచార్యుడు
కామ్రేడ్ లెన్ ఇ ప్రపంచాన్ని కలపించుటకు
ఒక రహస్య పూర్ణాన్నివన్నాడు; కమ్మూ
నిజం విస్తరణ పథకాన్ని కూపొందించాడు.
మాస్కో నుండి పెరింగ్; పెరింగ్ నుండి
కలకత్తా; కలకత్తా నుండి లండన్ కు
కమ్మూనిజం విస్తరణపథకాన్ని నిర్వచించి
వున్నాడు. ఆనటి లెన్ ఇ పూర్ణామే నేడు
అమలుజరుగుతున్నది. నేటి చైనాదురాక్రమణ
ప్రయత్నం, లెన్ ఇ పూర్ణామే అనికార్య
కమే. అమలు చైనా దురాక్రమణ రహస్యం
కూడా యిదే.

కాని చైనా కే వ్యంబు కే యిండియా
దురాక్రమణకు ప్రతిమిచ్చురా లేదా అనేది,
మనదేశంలోని రాజకీయపరిస్థితులపై ఆధార
పడి వుంటుంది. ఏ దేశ-మీదకాని దేశ-మీద
యర్ర జనులపదచూటకు, ఆ దేశం సైని
కంగా బలహీనంగా వుండుటకతోడు, ఆ
దేశంలో రాజకీయ అస్థిగత్యం వుండడం అవ
సరం. అలాంటి రాజకీయశ్రోణం యావారు
మన దేశంలో లేవోయినా, నెహ్రూ
మాయాం కర్వకచైనా యిండియా రాజకీయ
కల్లాలానికే గురికాక కప్పదని కమ్మూనిస్టుల
నిశ్చితాభిప్రాయం. కాని ఆలోచనా హిమ
వత్సర్య ప్రాంతాలచైనా ప్రస్తుతం తాము
ఆక్రమించుకొనివుండి మన పరిహద్దులలో కమ
చైన్యాలను సమీకరించివుంటే, అడవ మామ
కొని యిండియాను ఆక్రమించాలని చైనా
పుత్తీర్యం కావచ్చును.

తక్షణం జాగ్రత్తపడాలి

చైనా దురాక్రమణ ప్రమాదం అనికార్య
మైంది. మనం చాతీఫోరేటి కట్టిపెట్టి, కొత్త
పరిస్థితులనుండి దీర్ఘాలోచన చేయాల్సిన
సమయమాసవ్యమైంది. "హిందీ. చీనీ భాయ్
భాయ్" యుగం అంతరించిపోయింది. "శంప
కీల" కూడ పాతిపెట్టబడింది. చైనాకు దురా
క్రమణవాంఛ కలదని కెల్లడినేసి. సంకృష్టి
కెందినంతలానే ప్రభుత్వకర్తవ్యం తీరవోదు.
మన బలహీనతలను పోగొట్టుకొని ఎట్టికవాం
కరాన్ని ఎదుర్కొనడానికైనా సంసిద్ధం
కావాలి. ప్రజాస్వామ్యదేశాలు సైనిక సహాయాన్ని
అందించుటకు ముందుకువస్తే మనం
స్వీకరించుటకు ఏమాత్రం వెనుకంబు కేయ
కూడదు. మనం ఏకాకిగాచైనా దురాక్రమణను
ఎదుర్కొనేలేవోవచ్చు. అందువల్ల మన యిరుగు
పొరుగు దేశాలైన పాకిస్తాన్, బర్మా,
సింహళం రాజ్యాలుతో కలిసి "సహభ్యు"గా
ఏర్పడి, సమస్తీ రక్షణ కార్యక్రమం కూపొం
దించుకోవడం తక్షణావసరం.

మన కమ్మూనిస్టు పార్టీని

ఒకకంట కనిపెట్టాలి

ఈ క్లిష్టసమయంలో మన కమ్మూనిస్టు
సోదరులు, చైనా దురాక్రమణ ప్రయత్నా
నికే శంకమాంక దేశం గా కుశలేయగలర
నుటలో సందేహం వుండవలసివలసిలేదు.
దేశంలో ప్రజల ఆసక్తికృష్టిని రచ్చగొట్టి,
రాజకీయ కల్లాలంట్లించే మన కమ్మూనిస్టుల
కృషి, ప్రయత్నాలు, చైనా దురాక్రమణకు
సోపానాలు, చైనా దురాక్రమణ విషయం,
మనకోసం మందే మన కమ్మూనిస్టులకు తెలిసి
వుండాలి. అందువల్లనే కాబోలు, చైనా దురా
క్రమణ సంఘటనలను గురించి, పార్లమెంటులో
ప్రధాని ప్రస్తావించినప్పుడుగాని, సభ్యుల
వాయిదా తీర్మానాలపై తీవ్ర చర్చలు జరిగి
నప్పుడుగాని, పార్లమెంటులోని కమ్మూనిస్టు
సభ్యులొక్కొక్కా శోకు ముడపలేదు. మానం
సహించారు. మానం అర్థాంగీకారమనే
పాతెరి, మన కమ్మూనిస్టులకు తెలిసిపోయింది.

వివాదాలు కల్పిస్తూ యిండియా కమ్మూనిస్టు
పార్టీని ఒకటింటి కనిపెట్టి వుండడం అశ్లోక
అవసరం. దీనిని అలవ్యంకేస్తే, మనకొంక
మొనుగుంది. శాస్త్రకం గా మనకు చైనా
రాజ్యం తప్పదు.

సర్వోదయమండలి

(వి.వ కేక కొరవ)

అంటి ఆకాశమై ఆ మనో వ్యం
ఇంకా అధికంగా సంపన్నం గాకేపోవడం
కూలోకంవల్లనే. అందువల్ల జనశక్తిని ఉలి
కించ దలచుకున్నవారు కాగ్రత్తగా ఆలో
చించి అందులో దిగవలెను.

వంకల్లులు పరికరావని ప్రబోధించి
సర్వజనాంగీకారాన్ని జనశక్తిగా క్రమించ
వచ్చును. కాని తమవివదన విమలతీగే
యవలీయవలెను అధిసంఖ్యలో ముందుకు
వచ్చినప్పుడే ఆ జన శక్తి విఫలమవుతుంది.
కా సవానికే ఆనశసం తోడవుతుంది.
ఇంకకై గట్టికట్టుదలతోవూడిన కృషి యింక
జన మందలియందు ఆరంభంకావలెను.

మద్యమేధం విషయంలో మద్యంమంచిది
కాదనే అభిప్రాయాన్ని మద్యం పోసేవారు,
త్రాగేవారు, సైనుండి మాచేవారు, త్రాగి
వారి కేటుంబ, అందరు కలియిచ్చి
కట్టి క్రమించారు. కాని త్రాగేవారిని
మాస్కో చే జాకర్ల కావలెను. దగ్గరవుంటే
మనకు చలిస్తుండంటే, దూరంగా పెట్టివారు.
దూరమైనా కళ్ళు బుద్ధి పుడుతున్నవంటే,
అపలే ఎత్తే కాదు. అంటిబ గొంగళింకా
వ్యవహారం వ్యాప్తి లోకి వచ్చింది. దీనికే
మూలం ఏకైకమైందే? త్రాగేవారిలో గట్టి
మాన్య రావలెను. ఎక్కువమంది మానుకని,
కొద్దిమంది గొంగళింకను పోషించినా, కెప్పు
దిగా దీనిని దిద్దుకోవచ్చును.

ప్రబోధంచేక కల్లుకుకాదాండరావని
లోకం అనేటట్లుచేశాం. త్రాగేవారిని అదే
ప్రబోధంచేక త్రాగడం దా కేయవలెను.
ఈ కర్తవ్యాన్ని సర్వోదయమండలి 'గాంధీ
దడు' ద్వారా వెరకేర్చువాండం కుధం.

నీరామాపులందు మంచిరా కావలెగాని
చోకినీరావద్దని చెప్పేస్తే ప్రజలకరావలెను.
అప్పుడట్టి ప్రజకు మంచినిరాను అందివ్వడానికి
నీరా వారు సిద్ధమవుతారు. నీరా నీరాగా
విక్రయమైతే, పోలీసువారి 'గాంధీఘండు'
చందా యివ్వకుండానే, నీరావారికి కేవలం
హాయిగా జరుగుతుంది. చోకినీరా కావలె
నని త్రాగడం అంటూవుంటే దానికే నీరా
మాపుల్లో యిస్తున్నాడు. మంచినిరా కావలె
నంటే దానికే యిస్తాడు. ఈ గడ్డు సమస్యను
పరిష్కరించడం సర్వోదయమండలి కర్తవ్యం.
మందలి 'గాంధీఘండు' ఇంకలో జయం
పోందిలే పాశం పోలీసుల 'గాంధీఘండు'
పోతుంది! పోనీయండి, కొన్నాళ్ళు కలగు,
కొన్నాళ్ళు చీటి!

—'దొకసంచారి'

ప్రామాణ్యకౌక పంచాయతీ కోర్టులో

2007 నెం. 17/1956 య.

పాలిగడ్డు వెంటకుమ్మయ్య —వాది.

పానా పోలికెట్టి —ప్రతివాది.

కాని ప్రతివాదిమీద (నెం. 73-6-9 యక)
దావాచేయిస్తున్నాడు. కాని 5-9-59 కేసి
ఉగలు కింగిల మోస్తూవద్ద హాజరు కావల
యను, రావయివలెకొన్ని కలిపిక్రొంపబడును.
—వి. వంకారెడ్డి. ప్రెస్ బింబు.

హోటలు యజమానుల సమస్యలు

నెల్లూరు మహాసభలో శ్రీ పుట్టనయ్య వివరణ

సంఘం

ప్రజల ఆరోగ్యాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని, న్యాయమైన లాభాలతో వ్యాపారం చేయమని శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డి సలహా

గత 30 రోజు నెల్లూరు కో-ఆపరేటివ్ హోటల్ కార్యాలయ భవనంలో, నెల్లూరు మహాసభ యజమానుల సంఘ ప్రధానవార్షిక సమావేశం జరిగింది. నెల్లూరులకు, కల్యాణాని యిటీర ప్రాంతాల నుండి రెండువందలమంది హోటల్ యజమానులు సభలో పాల్గొన్నారు. సోషల్ ప్రగతిని గా, హోటల్ సంఘ ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ వాసుదేవరావు, సంయుక్త కార్యదర్శి శ్రీ వి. మాధవరావు, కో-ఆపరేటివ్ శ్రీ వి. సీతారామరావు, సింగిడరామ హోటల్ సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ వి. యా. కామత్, సంఘ కార్య సలహాదారు శ్రీ యం. వాగధూపరావు, కె. నా. లి. లింగోలు, విజయవాడ ఉద్దేశాలనుండి కొందరు హోటల్ యజమానులు, సభకు విచ్చేశారు. నెల్లూరు పురపంచాలు, పురపాలక సంఘ పట్టణ అసెంబ్లీలు పాల్గొన్నారు.

సభకు నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిల్ శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు ఆధ్యక్షత వహించారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ హోటల్ సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ యన్. పుట్టనయ్య సభను ప్రారంభించారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ హోటల్ సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ వి. సుందరరావు, శ్రీ యం. వాగధూపరావు, నెల్లూరు హోటల్ పితామహుడు శ్రీ మునిమాత్యయ్యర్, చంద్రభద్ర హోటలు అధికారి శ్రీ మూర్తివారాయణ, శ్రీ వారాయణ శ్రీస్తి (ప్రొ. హాస్. పేట) గారిలు, హోటల్ యజమానుల నిర్వహణ కమిటీ సభ్యులను గురించి వుత్సాహించారు.

శ్రీ యన్. పుట్టనయ్యగారు సభ ప్రారంభిస్తూ, హోటల్ పరిశ్రమను ప్రభుత్వం పరిశీలిస్తే ప్రేమతో చూస్తున్నదని తెలిపారు. ఆదాయపు పన్ను, అమ్మకంపన్ను, హోటల్ వ్యాపారానికి పెద్దభారంగా తరిమించి వసీ, ప్రభుత్వానికి మొర పెట్టుకున్నా క్రొయోజనం లేపోయిందని ప్రభుత్వ వైఖరిని విమర్శించారు. కార్మిక కాపరాలవలన గడవగోగా వుండవచ్చు. మేపులు అండ్ ప్లాన్ డివీజన్ మొట్టమొదట, పారిశ్రామిక శిక్షణా కమిషన్, స్టాక్ ఎక్స్చేంజ్ అండ్ హోటల్స్ అనుసంబంధిత అవ్యాజ్యాలను, అందువలన హోటల్స్ సంబంధించి సంకీర్ణ పనులకావలసి యాపించడం అవసరమన్నారు.

రాష్ట్ర సంఘ కార్యాలయలో దారు శ్రీ యం. వాగధూపరావు మాట్లాడుతూ, అవారోగ్య చట్టాను హోటల్ వ్యాపారానికి వర్తింపజేయడం ఆవ్యాజ్యమని తెల్పా, సమాకారం సంఘాల ద్వారా హోటల్స్ కిచ్చే తన పరిశులను పరిపూర్ణంగా బాధ్యత ప్రభుత్వం వహించాలని సూచించారు.

విమ్మల సభాధ్యక్షులు శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ, హోటల్ యజమానుల కష్టాలపట్ల కేంద్ర సానుభూతికలది తెల్పా, హోటల్ యజమానులు మంచి ప్రమాణాలను నిర్వహిస్తూ, ప్రజల ఆరోగ్యాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని, న్యాయమైన లాభాల పొందుతూ వ్యాపారం చేయమని సలహా

యిచ్చారు. ప్రభుత్వం, హోటల్ వ్యాపారంలో ప్రయోజనాన్ని దాన్ని నిర్వహించే వ్యవస్థను కారణమని, కాలిక్తి ప్రైవేటు హోటలు యజమానులు ప్రభుత్వం వో పోల్సుకోవడం తగినదన్నారు. తమ కష్టాలు వాస్తవికమైనవి కావున ప్రభుత్వం ప్రభుత్వం ఆలించక పోవచ్చు. ఇది వాదన, వాస్తవికత సేవలయ్యాలి? అన్న భావం ప్రజలలో కలిగిందని ప్రస్తుత పరిస్థితి మారదన్నారు. హోటల్ పరిస్థితి మారతే తమిద్దలవలె పాపభూతితో చూడమని కోరారు. తమ సమాఖ్య కట్టడం తమకోసం, సమైక్యత తమ స్టాబిలీటీ కోసం వలసినదిగా సలహా ఇచ్చారు.

కడపటి నెల్లూరు హోటల్ సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ సుందర వంకటరమణారెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ, సామాన్య లాభాలతో వ్యాపారం చేయడమే తమ ఆశయమన్నారు. దురిదృష్టవశాత్తు పర్కర్లు రాజకీయాలలో ప్రవేశించినందుకు విచారం ప్రకటించారు. తమ సంఘ కార్యకలాపాలను వివరిస్తూ, వందనపనులను కేటాకు.

సభాకార్యకమానికీ ముందు ఆల్మావారంలో ప్రకటించిన, ఆరోగ్యాలను పరిశీలించారు. —మా. వి.

* ఒరిస్సారాష్ట్రం *

నైద్య ప పులు, కిరి ఆదాయంలోని భాగాలు, తీరికీ పులు మరకడ శేపు. అందువల్లనే ఇప్పటి వరకూ పులులు, దాంగే ఎంత మొత్తున్నా విడుదల చేసిన వరకూ సమ్మె కొన్ని దినాలు కొంతవరకే జరిగి విఫలమైంది. కడపటి నియంత్రా మేదానికొచ్చి భేదానికై దాంగే చేయించవలసిన రాజకీయాలా స్వంతి దారుల అధికారుల ఎంతమాత్రం అంగీకరించలేదు. ఈసాపు నిలుపుతూ తప్పించి ఫలమైంది కిర్యాకీ సమ్మె బ్రదర్లైంది. 300 మందిని కంపెనీ సాగి తోలిగించారు. నీవాలా రిషియాలో దాదాపు 40 సంవత్సరాలనుండి సమ్మె అన్నమాట వారి భావకోణంలో తేలేలేదు. పోలంతులలో అస్తి యాలోన ప్రజలు తేవిన కార్మిక ఆహారపు సమ్మెలను రిషియా కూలీ వ్రవత్తులు విశుభ్రపాడిచారు.

"అందిలే జుట్టు—అందకుంటే కాళ్లు"

హరికృష్ణ మోహానాద్ బిస్మిల్ మంత్రిగారు కుర్రాడు కొందరు తేపోలేదు. మాత కంటబడ్డ ఆరోగ్యకాళ మంత్రి ఆరోగ్యంగానే ఉన్నాడు. ముఖ్య మంత్రి హరికృష్ణ మోహానాద్ మొదట గాంధీ శిష్యుడు. నేను ఆయన శిష్యుల వర్గంలోని వర్తక మమ్మి ప్రాంతీకం కాస్త్రీ కాంగ్రెసు సంఘాల రీత్యువై సమ్మె సుకోదానికీ 1916 లో ఒకేసారి పోయిం యు. కాంధీ గారి అనుకంపం అతడు బా. బాయి గిన్నికై నిన్నూ బా ధూ. వాంపల్ల కేవరికాన్ని వంది పెట్టినా దాని ఆయన్ను వెళ్ళించారు.

మరల ప్రధానమంత్రి ఆయనాడు. "అందిలే జుట్టు, అందకుంటే కాళ్లు" అనే వక్ర తి ఇతడు ఉన్నవారితో సూచన చేయకొన్నది. ఒరిస్సా ప్రభుత్వంలో కాంగ్రెసుకు మెజారిటీ పోయింది. గణతంత్రపార్టీతో చేరి నందువల్లనే ప్రభుత్వంలో కాంగ్రెసువర్గీ ముఖ్యమంత్రిగా మారమే తేడు ఉండగల్గు తున్నాడు. ఎన్నికలదారు ఈ భూమిలో సరియైన గాలిలేదు.

కాలమాండలే సమాఖణాని ఒక కుగ్రా నుంజా 4 సంవత్సరాలనుండి పీటలనుకొని భద్రత భో వ తి తో ను, గుండుగుడ్డతోను, చిక్కగా పెరిగిన బల్లనిగడ్డతోను, ఆదివాసు లైన భోగిదులతోను, సవరులతోను, అన్న పానాదులతోను, ఆచారవ్యవహారాలలోను పాలలో నీళ్ళవలె కలిపిపోయి కుంబుంబుతో బాధ తనిచేస్తున్న అంగీకృత మూసకాస్త్రు శేర్మ తెయిలీ (Baily) తీ వి త కం ధా మెచ్చుకోగింది. వారి సోజింగం, మితిభా పణ, వివ్రుత అనుసరింక దగినవి.

మంచి సోదరిని ఒరిస్సాను ఇండియా దేశ కంటపై కాళ్ళకొంకా నిలుపగలిగినది దక్షిణ గంగయై మహానది, వింతయైన హీరాకడ, ఫలవంతమైన రి-పూర్ శేలా, సర్వం జగన్నా ధముగా మూసకొటిని ఒక్కగాట కట్టితేయి టకు శేల సంవత్సరాలకీకేమీ నిర్ణయించు కొన్న భువనేశ్వరి దేవాలయము.

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

నెల్లూరు 4 రోజు మొదలు, ఆల్మోరు 2 రోజువరకూ భాద్రపదమాసము.

యీ మాసస్థితి

సత్యుక్త భుజియాలంటే అమావాస్యతిథి పుడిచులు అధికముగలవచ్చు. భరణిశుక్లము.

కుక్కకత్తిధనుం తు. యము. కృష్ణశుక్ల తిథులు అధికము ఇట్లు హాహాకార కల్లోల ములు జరుగును.

కుక్కపక్షిచుండు వచ్చు మోగములధికముగను బహుళముం పాపాన్యన్నము లవలచట యుండును.

పుట్టుకారై

ఆగష్టు 31 రోజు మొదలు నెల్లూరు 13 రోజువరకూ పుట్టుకారై.

ముహూర్తములు

నెల్లూరు 9, 11, 13, 14 రోజులు మహూర్తదినములు.

నెల్లూరు తిథులు

5 శని తిథియ రా 3-52 గం. వ.
6 ఆది చవితి రా 1-48 గం. వ.
విశాఖక చవితి.
7 సోమ పంచమి రా 11-29 గం. వ.
8 శుక్ర వస్త్రీ రా 8-55 గం. వ.
9 యధ పంచమి సా 6-18 గం. వ.
10 గురు అష్టమి సా 3-42 గం. వ.
11 శుక్ర వస్త్రీ సా 1-12 గం. వ.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
O. S. 254 of 55 in R. P. 91 of 59.
నెల్లూరు మున్సిపల్ కోర్టులో — సి.టి.వి.యం.
(2) భాబా వాస్తూవ హుక్మేలా హుమాయిత్వే
(3) భాబా అమాన్యూట్ హుక్మేలా హుమాయిత్వే వ్యగ్రాణ — కన్యూరెట్టు.
యా.డి.శ్రీ వి ఆమలా అగమిని గ. అణ
చేసిన యా దరిభూతుకు 2, 3 కన్నా కల
కేవల ఆక్షేపణ తప్పదు. 24-9-59
రోజు 11 గంటల పై కోర్టుకు హాజరై
కెంపుకోవలయును.
—మొదటి ఆంధ్రవార్త. 11 ఆధ్వర్యము.



పండిట్
డి.గోపాలచార్యులవారి

అరుణ

స్త్రీల కోసం

అమృతశ్రీమం (ప్రాచీనమైనది)

కుప్ప బొల్లి

సర్వ మేహ పోషకం

గ్యారంటీ చికిత్స

రెడ్డికా

శ్రీ కృష్ణాశ్రమం - (స్థాపితం 1910)

హాట్ ఆఫీసు: బ్రాంచి:
గోపాలపురం కాపుచి, డి.
తూర్పుగోదావరిజిల్లా, నెల్లూరు

సంతృప్తిని సొందడాన్ని
రెంటిని ఇవ్వగలరు

గుండాల
వెంకట ముప్పారెడ్డి అండ్ సన్సు
నిగల వక్రకులు
చిన్నబాగు — నెల్లూరు

ఆయుర్వేదోపదేశములు

శాస్త్రముగోను, సమ్మకముగోను
తమోరు చేయు సరి

నెంకటేశ్వర ఆయుర్వేద నిలయం

గం. పి.టి.వి.యం. గ.టి.వి.యం. అంటిరెడ్డి కె.వి.యం.



ముడి ఫిలిం ఫ్యాక్టరీ

ప్రభుత్వ ఆనిశ్చిత వైఖరితో నిర్మాణానికి సిద్ధమైనవారుగూడా వెనుకకుపోయారు

బాదాచు ఒక సంవత్సరం పూర్వం మన ప్రభుత్వం ఆకస్మాత్తుగా కల్లీపడి నిద్రలేచి ఆర్యంకి ప్రమాదభరితమయిన ఒక విషయాన్ని తెలుసుకున్నది. మనకున్న విదేశీమూలకం అంతా హాంకీ కర్పూరంలా, ప్రజలు చెల్లించే కష్టాల్ని సహించే దారిలో పెన్నుమెట్టలా కరిగిపోతున్నదనీ, ఇప్పుడప్పుడు ఏదోఒకటి చేసుకొని, బాగ్యుత్తపడకపోతే, మన పెద్ద పెద్ద కళాభివృద్ధి నిర్మాణాలన్నీ ఒక్కసారిగా ఎక్కడివెక్కడ అగిపోతాయనీ.

యా కుంభకల్పమిద్రణాంబి తేజస కరు వాకాత్రం ప్రభుత్వం కాలం పుధాచేయ లేదు. ముహూర్తాన్ని కుంభకల్పండానే ఓసారి దేశమంతటా కలయిపోయింది. ఆ కరు వాక, కంకాయగా, తొందరగా కొన్ని పనులు చేసింది. ఆ చేసిన పనులు మానవహారీ, ప్రభుత్వం మొహంకడుస్తున్నాకే, పూర్తిగా నిద్రమర్తంతా వదిలాకే ఆ పనులన్నీ చేసి వుంటే ఎంతవారందరూ అనిపించింది.

విదేశీమూలకం తరగటం ఆపడానికి ప్రభుత్వంచేసిన కుమ్మలా, ముడి ఫిలిం దిగుతుల కోతకొకటి. దాంతో సినిమాల వారికి కొండవెలిగి మీదపడినంత పుయింది. వారితోబాటు, కమెరా సిన్సోర్స్ కీ, ఫోటోలు తీసుకువెళ్ళేవారికీ, వారికి కావలసినవన్నీ పరభరా చేసేవారికీగూడా ఒక్కసారిగా ఊపిరాడదం మానేసింది.

ప్రభుత్వం కే కళాభివృద్ధి అంటే వున్న పట్టుదలకొద్దీ చేసిన యీ పనిని, సినిమా ధారాతీవులందరూ మెచ్చుకోవడం చాలా వేగంగా భావించారు. ఈ చర్య బాగా ఆలోచించి చేసిందికాదన్నారు. ఇందువల్ల కలకాలిది ప్రజలకి ఒక్కసారిగా బొచ్చే చేతికొస్తుందనీ మొరపెట్టుకున్నారు. మొంపందించే విదేశీమూలకం, మొంభువెట్టే దానికంటే ఏమీ కష్టమకాదన్నారు. ఆర్య ర్యం కలిగించే విచిత్రతతో పదిమందికీలనీ, అందరికీ వున్నపంకతులు చెప్పి ప్రభుత్వం మనకు మార్చేందుకు ప్రయత్నించేవారు. నాలుగుకొద్దీ కుండ్రుమాడా వుంటాయనీ ప్రభుత్వం చేరకపోయేందుకు పూనుకున్నారు.

కానీ ప్రభుత్వం మనకు అందించిన మొంక మారలేదు. ముందు సినిమావారు చెప్పినవారికి 'ఆకాపీ కవరవు పొమ్మంది. తరువాత ఎంచేసా దయదలది. ఆపేయతో కాస్త, యీపేయతో కాస్త ముడిఫిలింకోతను పూడ్చింది. ఇకముందు మీరు అక్కడకీ, ఇక్కడకీ తిరిగి, వార్కతో, వీర్కతో చేరాలని సారాలు చెయ్యకపోతే, మన పెద్దలు లోకే చెల్లుకేసి కాదులకోసి పెదతాను, డ్రామోమని ఊరడించి, ఆకలుపెట్టింది. లాత్రికల్పి బయటకడి, వీని మాత్రం ప్రమ ముడిపోతూ ఇంటికివచ్చింది.

ప్రభుత్వం యీలా వాగ్దానంచేసి అంతటితో ఊతుకోలేదు. జన్మనీలా ఒక కంపెనీ వాళ్లను పిల్చి 'ఆయ్యో ఊడల్లోపూడా మీ అంకడి ఒకటి పెదతారా' అని అడిగింది. ఆ కంపెనీవారు పరే మాస్తానున్నారు. తనీ కట్టుక ఇక్కడికి వచ్చారు. కేళం నాలుగు మూలలు తిరిగిమాకాయి. మానీ మల్లీ పరే నన్నారు. తరువాతి వ్రాతలకోతలు చేసుకోవచ్చనీ, లా.పుకాలు అనీ నిశ్చయించుకోవచ్చనీ ఆన్నారు.

కానీ ఎంచేసా పీటలదాకా వచ్చిన యీ పెల్లి తిటాయన అగిపోయింది. ఒక కారణం ఆ కంపెనీ పెట్టిన గడువులోగా మన ప్రభుత్వం ఎటువైపుకోలేకపోవడమట. ఇప్పుడు ఆ కంపెనీ మనదేశంలో ఫ్యాక్టరీ పెట్టే తీరుబడికేదుట. ఇంకా ఎంతోమందికి చేసే పెదతానన్న పనులు చాలావున్నాయట. అంచేత, యింకో మార్డెల్లదాక, మనకేపు మానేంతుకుమాడా వారికి తీరదట.

కానీ మనకి ఆకానాదులదేశం. విదవ పంచవన్న ప్రబావీలనా, ఇంకా తరువాతినో మనకు రాదోయే వ్యక్తుల్యమైతే తమి తాన్ని మామకుంటూ, వారికి చక్కరించు కుంటూ, ప్రస్తుతానికి పదులుండటానికీకూడా పంపిడులయిన ప్రజలు తీవించే పదికొరేకం. నిరాశ అనేది మనదేశంలో నిశ్చయివా దొండదు. అటువంటిప్పుడు మనం ప్రభుత్వంలో మార్కించి ఎంతుకుంటుంది?

అందుచేత, మన ప్రభుత్వం ఆమోక్షి పనులు ఎన్నిసాట్లకొలికి రాకపోయినా పరవాలేదు. మల్లీ మనో సారి ప్రయత్నించుకోవచ్చు. ఆ పనులు కలిసివారిపోవడానికి కారణం మనలో ఉండాలివని, ఉండవలసినంతగా ఉండకపోవడమే అయినా, ఉండవల్సివేసింది ఉండవలసిన వాటికంటే చాలా ఎక్కువగాకే ఉన్నా వాటిని మార్చుకోవలసిన ఆవసరంమాడా ఏదీలేదు. ఫలితాలు పరమాత్మునికి వదిలి సుంహాకర్కించే ప్రయత్నాలతో సంకల్పిస్తే తడవచ్చును.

ఇదంతా ఎందుకు అమోక్షివలసి వచ్చిందంటే జన్మనీ కంపెనీతో మొదలుపెట్టిన వ్యవహారం అగిపోయిందనక, ప్రభుత్వం ఏమీ నిరుత్సాహపడి పడిపోలేదు. ఇప్పుడు జరగాన కంపెనీ ఒకదాంతో మంతకాలాదుతోందట.

కానీ, సాపం, ఆ కంపెనీకూడా యింకో మార్డెల్లదాకా ఎదంకాలి చిటికెంవేలు కడికేటంత తీరుబడికూడా తనంత పనిలో వున్నదట. అందుచేత నిమాగా ప్రభుత్వం ప్రపంచంలో యింకొక్కడన్నా యిలాంటి కంపెనీలు వున్నకేమా పెదదాదం ప్రారంభించవచ్చును.

అయినా, మళ్ళంగా వారికి అయిం యీ విషయంలో సినిమా వారేకుంటాకా?

రాజకీయరంగంనుండి చిత్రసీమకు....

విద్యాధికుడు, పుస్తాకాచారకుడు, కమ్యూనిస్టు సహచారిగా రాజకీయాలలో పనిచేసిన శ్రీ వెంకటేశ్వర గోపీకృష్ణ (పూర్వాక్రమంలో గోపాలకృష్ణారెడ్డి) గారు, రాజకీయరంగం నుండి చిత్రసీమలో ప్రవేశించారు. దీక్షిల్ల బ్యాటింగుతో వీరు చలనచిత్ర వ్యాపారాన్ని ప్రారంభిస్తున్నారు. ఈ సూక్ష్మపంప ప్రారంభోత్సవం Xకి 19 తేదీ కొడంబాళంలో, వ్యాపారప్రముఖులు, సాహితీపరులు వీరు కుమ్మలకల్లి రామలింగేశ్వరరావుగారి ఆధ్వర్యంలో జరిగింది. 'మహానది కల్ల' విద్యార్థి శ్రీ యస్. ఎ. గుప్త ప్రభువులు ఆకిర్వాదాలు అందజేశారు. గోపీకృష్ణ గారు మొదట విడుదలకేస్తున్న చిత్రం "మహానది కల్ల" వీరు త్వరలోనే అంగ్లీప్రేక్షక లోకానికి "వి.వి. కె.ఎ. - కల్ల" అని చిత్రాన్ని అందిస్తూ పంపిణీచారు. విజయాభీష!

కృష్ణలీలలు వుస్తకం

పెండిలెం కథలు ప్రచురించడం, చిత్ర ప్రచారంలో 'వన యుగ' వారు కల్లకేక పెట్టిన విషయాల్ని విధానం. చిత్రించూడని ప్రేక్షకుని చిత్రించూతుకు పుకొల్పాలనీ పుస్తకాలు. సినిమా మారడని ప్రేక్షకునికీ చూచిన అనుభూతినిగూడా కల్పిస్తామి.

'వన యుగ' వారు యిదివరలో ఎన్నో చిత్రాలకు సంబంధించిన కథలు ప్రచురించారు. ఇప్పుడు రాజ్యం పిచ్చయ్యవారి 'కృష్ణలీలలు' చిత్రానికి సంబంధించి "పెండిలెం భాగవత" కథపేజీతో వుస్తకం ప్రచురించారు. చిత్రంలోని కథ, మాటలు, పాటలతో సందర్భానికంగా 75 చిత్రాలను చూపించి చక్కగాకలియజేశారు. శ్రీవల్ల ముఖపత్రం, క్లౌజ్ 128 పేజీలుగల యీ పుస్తకానికి వీరి విశ్వేశ్వరరావుగారు కథనం నిర్వహించారు. వెం: 60 వ. వై. ప్రతులక: వికలాంధ్రప్రచురణాలయం, విజయవాడ-2.

భాగవత కథలు

(2వ. పేజీకొరం)

వెను. తొల్లి ప్రచురణాంతియగు ఇంద్రావ్య మ్యుడను పాండ్యులు విష్ణుధర్మ కరాయ ముడై జటావల్కలమల్లగించి మలయాచలమున ఆశ్రయమేర్పరుకొని తపోధనుడై యుండెను. ఒక వాడొకడు వీరమన్నారాయ ముని మాంబుక ధ్యానించుచు మామమదాల్చి తపోవిష్ణులొందగా ఆస్త్వమహర్షియట కరుణించెను. తపోనియమముండెని ఇంద్ర ద్యుమ్ముడులేచి మహర్షిని పూజింపక పోవుటచే ఆగస్త్యుడు కోపించి "మాధా! యిద్ది హిమండా! వ్రామ్మనాచిమామము గావించితివి కాని గజమై పుట్టుదువు" అని కవించి వెదలి పోయెను. కన్యహర్షి కాపమునికొడుకుంజర జన్మమైతెనుకాని మాం పూజాప్రభావమున ముక్తికడకుక. ఇగకేంద్రుని పూర్వచరిత్ర.

పసిరికలు - కామెర్లు

తరువడపనిలేదు
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
కంకాయకుంకేట - కల్లూరు.

తెనాలి అ. డి. ము. కోర్టులో
S. C. No. 349 of 1959.
కాడెట్ల బ్రాహ్మణ్యులు: }
సాక్షి - చంద్రోలు } - గానీ.
(2) పుస్తాల బాలకృష్ణ (3) పుస్తాల కృష్ణ
య్య (కొండీ కుప్పయ్య) - సాక్షి - పట్టల
వారిపాలెం ... - ప్రతివాడు.
2, 3 ప్రతివాడుగారి.
కానీ వై వెంకటాచలం గానీ: S. S.
కోడెట్లయ్య కల్లం 17-9-59 నీకే వాయిదా
వేయబడింది. Xవకి ఆకోడా పుంలు 10 Xలకి
వై కోర్టువారి యొకట మాంబై ఆ కి కలయ
తెలుపుకోవలయును.
- యల్. వి. సుబ్బారావు - నానికొప్పలూ.

వివాహం కోర్టులో
తేలుమందు (కేజి)
15 నిమిషములలో గుణము -
24 రిల్లం సీసా కు. 1-50 ఖర్చుకేదు.
తేలుమందుడిపో - తణుకు
పళ్ళెము గోదావరికల్లా.

నెర్వీటాల్
నరములబలహంసలకు రక్తపుష్పాటుకు
బంగారము, మందముకొర్రులు మొదలగు
విలువగల భద్రపంపుటికే కిరూతుచేయ
బడినది. యెట్టి వరముల బహి:కవై:ను
వారింబి చక్కరి కేమాదార ధ్యమొంకను.
నిర్దాక, నిస్పర్తువ, మలబద్దకము, కాళ్ళు
తీక, తలతివగుట, పాలుమాతిక. కాళ్ళు
చేరులు మంటలు, తిమ్మెకలు, చెవిలో
ధ్వని, పరిగానిద్రవ్యకుండుట, గుండెదడ,
ధాతువస్థము మొవలగువాని నిన్నిటిని
నిర్మూలించి, మంచితాంతిని, మనోల్లాప
మాను కలిగించుటలో యింతకు మించిన
కౌమధము మరొకటి లేదు.
8 టౌ|| సీసా 5-75 వ. వై.
ఇండియన్ వెండిసిగ్హాస్
విజయవాడ.
బ్రాంచీ: రాజవీధి - నెల్లూరు

గర్భనిరోధిని
శ్రీమం బహిష్కరించుచు సేవించి-
యింకమిదిటి గిన్నెం గామండా ఆవుకు.
ఆకోగ్గొంకు భగంశేడు. 1 సీసా వెల
11-25 వ. వై. వై. ఆద్యాకన్కంపాలి.
డాక్టర్ రత్నం సున్ను.
మలకేటలిల్లి గున్న
అలపూరామాళ్ళువల్ల - వై. వ్రా. రా. రా. 2

ప్రకాశం
ఇంజనీరింగు
వర్కు
సుబేదారు పేటరోడ్డు
నెల్లూరు
★
ఎలక్ట్రికల్,
మెకానికల్
ప్రొఫెసర్ కంట్లాక్టర్లు

బుచ్చి పంచాయతీలో మేన కూరువారి వర్గం విజయం

మేనకూరువారికి 6, దొడ్లవారికి 3 స్థానాలు

కోపూరులో కమ్యూనిస్టులకే మెజారిటీ లభించింది

బుచ్చి పంచాయతీలో మేనకూరు వారి వర్గం - అంటే కాంగ్రెస్ వర్గం - విజయం పొందింది. మొత్తం 9 స్థానాలలో 6 మేనకూరు వారికి; 3 దొడ్లవారికి వచ్చింది. 6వ వార్డులో యర్రావు అధ్యక్షులకు సమానంగా పట్టు రాగా, లూటర్లలో మేనకూరువారి ఆధిక్యం వచ్చింది.

బుచ్చి, బిల్లా రాజకీయాలకు కేంద్రం. అందువల్ల యీ పంచాయతీ ఎన్నికలు ఆర్యం శ్రీ ప్రాధాన్యం వహించాయి. ఇరువర్గాలవారు 'రావు-బ్రతుకు' సమస్యగా పోరాడారు. దబ్బు, మద్యం సమ నిషేధంలో బుచ్చి వీధులలో ప్రవహించాయి. ఇద్దరు కలిసి దాదాపు అక్షయపాటులు తగ్గలేని పుటారని ఆటవారు. ఇది రాజకీయ కట్టుదలగా కంటి, కటుబ ప్రతిష్టగా యర్రావుచేత తరిగిపోవడం జరిగింది. అందువల్లనే ఎందులోనూ ఒకరికీ యే తగ్గకుండా పోరాటం చేయాలని పిలుచింది.

మేనకూరువారి వర్గానికి యీదఫా కొంత అనుభూతి వాటివలన ముందే కనపించింది. 18 వర్గాలకు శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు అధ్యక్షులైనప్పుడు గ్రామ సోకర్యాల విషయంలో కొంత క్రద్ద వహించారు. గ్రామంలో ఆనాటికినే విద్యుచ్ఛక్తి, తారు రోడ్లు, నీటి పంపులు మున్నగు పనులు అనేకం చేశారు. వాటి ఫలితం యీ ఎన్నికలలో గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారికి కలిసి వచ్చింది. దీనితోనే శ్రీ వెంకటారెడ్డిగారి సహాయ సానుభూతులు యీ దఫా నీటికి లభించినవి.

అట్లనే దొడ్లవారికి ప్రతికూలమైన విషయాలు కొన్ని వున్నాయి. వీరిటంపే తగాదాలతో పోయిందిగాని, గ్రామాభ్యుదయ కృషి ఏ మాత్రం జరుగలేదు; తమవర్గంలో కొండగా వుండేది (నైటింగ్ నైసాసరే) ఏ ప్రజల వాడే వెంకటారెడ్డిగారు నైటోల గడం; వారు యిప్పుడు నైటోల గడం గానూ చాలకాలంగా వాటితో విభేదించి, దొడ్ల వారిని తీవ్రంగా విమర్శించడం - యీవి దొడ్లవారికి ప్రతికూలమైన కారణాలు. ఇవిగాక, ముఖ్యంగా 18వ వర్గాయం ఒకటిగా వుండేది కమ్యూనిస్టులు, యీ దఫా కేర్ర పోటీకేయడం వీరికి కలిసిరాని కారణాల్లో, ఒక ముఖ్య కారణంగా వుంటుంది.

వెంకటారెడ్డిగారు 18 వర్గాయం మేనకూరువారిపట్ల ఎంత ద్వేషంతో వ్యతిరేకంగా తేకాలో; యీ దఫా దొడ్లవారిపట్ల అంత ప్రతికూలమైతే అవలంబించారు. వారు 18 వర్గాయంవలె ఎన్నిక ప్రచారంలో తిరుగకండా పోవచ్చుగాని, వారి నైతికతలం మేనకూరువారికి ఎవరైనా సహాయం చేసే దని చెప్పక తప్పదు.

ఎన్నికలు జరిగిపోయినవి కాబట్టి, ఎలక్షన్ ఫ్యూచరు మరచిపోయి, తమకు పట్టివ్వలేని కారణాలతో పాటులనాపిదేవకుండా, గ్రామకార్యాలలో మిరికిత్వాన్ని పెంపవలసిందిగా యర్రావుచేతని కోరుతున్నాము.

విజయం పొందిన ఏ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డికి, వారి వర్గంవారికి మా ఆభివందనలు.

ఎన్నికలలో విజయం పొందిన ఆర్యులకు వివరం:-

కోటలో మంత్రులు

[3వ పేజీ కొరవ]

చెరువు పునరుద్ధరణ వెంటనే జరిపించవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరారు.

తరువారే శ్రీ బ్రహ్మాండరెడ్డిగారు ఉపస్వయం చేశారు. రాష్ట్రంలో ఇంతవరకు జరిగిన ఆభివృద్ధిని వివరించారు. విద్యుచ్ఛక్తి ఉత్పత్తి, వినియోగం వృద్ధి అయినవన్నారు. రాష్ట్రవ్యాప్తంగా జరుగుతున్న ఆభివృద్ధి ప్రతిభావల పుష్కరిన సమాజీంచారు. గోదావరిపాద వంతెనల నిర్మాణాన్ని తేల్చిచూపారు. అహర్నిశలు, లక్ష మంది కూలీలు పనిచేస్తున్న నాగార్జునసాగర్ నిర్మాణం సంగతి చెప్పారు. ఇందులో సామగ్రి వారి నిర్బంధిగాని అంతా మనదే అనీ, ఏ విన్న వక్త్రులూ ఎదురైతే చుక్కెదురి కాదనీ అన్నారు. ఎదురు ప్రాధికారీ వెలగోల్పం దుకు ప్రభుత్వం చురుకుగా ప్రయత్నాలు సాగిస్తోందనీ, ఇంకో రెండు మూడు మాసాల్లో టెండర్లు కూడా పీల్చిస్తున్నామన్నారు.

శ్రీశైలం ప్రాజెక్టుకు మూడో ప్రచారణలో చేర్చించేందుకు జరుగుతున్న కృషిని కూడా తేల్చిచూపారు. గూడూరులో కాలేజీలోని శ్రీ పాస్కులూరు రాఘవరెడ్డి యిచ్చిన లక్ష రూపాయల విరాళానికి, ఇతరులు కూడా తమ విరాళాలను తొందరగా కలిపి, కాలేజీ వెలగోల్పం దుకు కావలసిన నేపథ్యాలన్ని సమకూర్చాలని సలహా యిచ్చారు. తూనీలిచెరువు విషయం, బాలిరెడ్డిపాలెం బ్లాక్ విషయం, తప్పక ఆలోచిస్తామని హామీ యిచ్చారు.

ఆ పిమ్మట స్థానిక స్వతంత్ర పాలనాకాల మంత్రి శ్రీ దామోదరం సంచీవయ్యగారు, ఉత్సాహం, ఉండ్రేం ఉట్టిపడే ఉపస్వయం సాన్నిచేశారు. రామాయణంలోని, సమకాలీన కవిత్వాల విషయాలు, సాహిత్య వినిపిస్తూ, ప్రజల ఉత్సాహానికి పోత్సాహం, వారి కక్షని వినియోగించుకోవలయుననీ, నీటి ముఖ్యపని అన్నారు. ప్రజలకు తమలో వున్న కక్షని తెలుసుకొని, వారిని దేశంమేలు కోసం వినియోగించవలసిందిగా విజ్ఞప్తచేశారు. 'వలదనె కులాలు, వాణిం చే ప్రజల కులాలు' అని నుతింపబడిన నెహ్రూ దేశానికి, 'విజ్ఞానం, రాజనీతికాంక్ష', 'మాట ఒకటి అయిన రిత్నాలమూట', 'సాహసీ' అయిన శ్రీనిలం సంచీవరెడ్డి రాష్ట్రానికి, నాయకులు కావడం ప్రజల ఆదర్శమనీ, వారి ఆడుగు బాదలను అనుసరిస్తే దేశం సోభిస్తుందిగా కౌటడనీ అన్నారు. భాగ్యవంతులు పర్యాటికలవలె జీవించి, అమిత్యాన్ని సంపాదించు

కోపాలనాకు. శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డి వందపవర్సులతో పథ ముగిసింది.

కోటలో 1.9.59 న ఏర్పాటుయిన కార్యక్రమాల వివరాలు.

1. ఎ. వి. కృష్ణారెడ్డి హోదానూకూలు కంఠస్థాపన చేసింది, ఆర్థికమంత్రి. ఈ ధన వాసికే అల్లారెడ్డి వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారి విరాళం 15 కేలు. శ్రీమతి దువ్వూరు రమణమ్మగారు తమ ధర్మ, దువ్వూరు వారాయరెడ్డిగారి కేటబ చేసిన దానం వాలు 75 కేలు. ప్రభుత్వంచేసిన సహాయం రూ. 35,000 లు.

2. నల్లపరెడ్డి వెంచులమ్మమ్మ మెటర్నిటీ వార్డు, యారల్ కార్యం ధనం - సంచీవయ్యగారిచే కంఠస్థాపన. ఈ వార్డుకు వాకాడు శ్రీ యకా, రాంకృష్ణారెడ్డిగారి విరాళం 10 కేలు.

3. పంచాయతీ కార్యాలయ కళాకం - ఆనం సంచీవరెడ్డిగారిచే కంఠస్థాపన. స్థానికాభివృద్ధిపనుల కళాకంఠ్రంద నిర్మాణం. కాలోయ భక్తురూ. 20 కేలు. మొత్తం కన్నెండు కోటాయిలు. వీటిని కేటించడానికి, విరాళాలు ఆహ్వానించారు. విరాళాలిచ్చినవారి కేటతో వాటిని కడతారు. అప్పుడే యిద్దరు విరాళాలిస్తామని వాగ్దానాలు కూడా చేశారు.

4. మూడవ గృహనిర్మాణ కళాకంఠ్రంద పూర్తయిన యిండ్ల ప్రకాశోత్సవం, జరిపించింది శ్రీ వెల్లటి గోపాలకృష్ణారెడ్డి. పూర్తయిన యిండ్లు, 6. ప్రతి ఇంటికి భక్తురూ 1,000.

5. పంచాయతీ కార్యాలయ ధనం. శ్రీ పాదిశేటి వెంకటస్వామిరెడ్డిగారు కంఠస్థాపన. ధనవాసికే 9,700, ప్రమాదీ గోడకే 2,700 అవుతుంది. ప్రభుత్వం ధన నిర్మాణంలో మాత్రం సాయం చేస్తుంది.

యివన్నీ జరిగిముందు వెంకటగిరి కాపస పభ్యుడు శ్రీ పాదిశేటి వెంకటస్వామిరెడ్డి జండా ప్రతిష్ఠ చేశారు.

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

[3వ పేజీ కొరవ]

వాతావరణం కొరవరకు కొనసాగి, వివాద క్రమమైన సమస్యలు పరిష్కారమై, రెండు దేశాలు కొంత సామనస్యాలతో జీవించాలని అందఱు ఆకాంక్ష.

కాంగ్రెసు-ప్ర. సో. పార్టీ కలయిక

కమ్యూనిస్టులను, స్వతంత్ర పార్టీని కలిపిస్తూ ఏకమూర్తీకం దుకు ప్రతిభాని శ్రీ నెహ్రూగారు నాయకత్వం వహించే మొత్తం మూడ కాంగ్రెసుతో గట్టిపాటు పెట్టుకోవాలని ప్రలాసోపలిస్తు నాయకులు తలపోస్తున్నట్లున్నది. శేరిలిలో ఉభయపార్టీలనుగ్గ ఎన్నికల పాటు చయకృతమైనప్పుడు, దేశంలోని యితర రాష్ట్రాలకు కూడా యీ క్రయోగాన్ని విస్తరింపజేయవచ్చునని ఆ పార్టీ నాయకుల ఆభిప్రాయం. విజ్ఞానం విధానంలో ప్ర. సో. పార్టీ కొద్దిగా కల్పనరాజ్యాలవైపు మొగ్గుపాడడం మినహా, దాదాపు ఆ రెండు పార్టీలనుగ్గ పాలనీలలో కూడా భేదంలేదు. ప్రస్తుత రాజకీయ వాతావరణంలో స్వకక్షిపై ప్ర. సో. పార్టీ నిలబడడం కష్టమని శ్రీ ఆశోక మహతా ప్రధిభుత ప్ర. సో. పార్టీ నాయకులు భావిస్తున్నారు. అసలు ప్రతిభాభిప్రాయంలో ప్ర. సో. పార్టీ చాలవంతు తన పుంకుబడిని కోల్పోయివుంది. మూడేండ్ల క్రితమే కాంగ్రెసులో ప్ర. సో. పార్టీ

పరిపం కావలసివుండెను. కాని ఆకాడు ప్రతిభాకో పెట్టిన చర్యలను శ్రీ నెహ్రూ ఆంగీకరించడంవల్ల ఆ ప్రయత్నం సఫలం కాలేదు. కాని ప్ర. సో. పార్టీ, కాంగ్రెసు పట్ల తనవైఖరిం దూర్యమన్నది. పశ్చిమ బెంగాలులో, వ్యక్తిగతంగా తనకు కల్పనైన డాక్టర్ డి. సి. రాయ్తో, ఆ హార సమస్య విషయంలో డాక్టర్ పి. సి. ఫూన్ కలిసి వారిని బలపరచడమే, సంయుక్త మహారాష్ట్ర సమితిలో కమ్యూనిస్టులకు ప్ర. సో. పార్టీ నిదానలివ్వడమే, కుభూచరణం. ఈకాడు కాంగ్రెసుకు ప్ర. సో. పార్టీ గొప్ప ప్రతికూలకాడు. వికారాజకీయ స్వకక్షయోజనం కోపం గానూడా, మహ్మద్ యూనస్ ప్ర. సో. పార్టీ సహకరించడమే, కాంగ్రెసు, ప్ర. సో. పార్టీల కలయిక సుప్రార్థంగా బలపరచబడింది.

కలకత్తా కల్లోలం

శేరిలి ప్రతిభారంగా శ్రీ రాష్ట్రం లోనూ కమ్యూనిస్టులు కల్లోలం కల్పించుటకు విశ్వప్రయత్నం చేస్తున్నారు. వారు తమ ఈ ఆశయాన్ని పెంజేర్చుకొనుటకు ఆహార సమస్యను సాధనంగా వుపయోగించుకొంటున్నారు.

పశ్చిమ బెంగాలులో ఆహార సమస్య క్షిప్రంగానే పున్నది. ధరిలు పెరిగిపోయినవి. పంపకం ఏకమంగాలేదు. ప్రజలు బాధ పడుతున్నారు. ఇది యదార్థమే. ఈ పరిస్థితుల వెదుక్కోనుటకు శేంద్ర ప్రభుత్వంనూడా తీవ్రంగా ప్రయత్నిస్తున్నది. ఇస్తానన్నదాని కంటే ఆహారధాన్యాలను అధికంగా పంపరాజేస్తున్నది. క్రొత్త ఆహారమంత్రి శ్రీ పాదిశేటి గూడా యీ విషయంలో ఎంతో ఆసక్తి కనపరుస్తున్నారు.

అటువంటిప్పుడు కమ్యూనిస్టులొక్కట ప్రజలను రెచ్చగొట్టి కల్లోలాన్ని కల్పించడం కేవలం రాజకీయ స్వార్థం తప్ప జేరుకాదు. ఆహార సమస్య పార్టీ సమస్యగాదు; కల్లోలంలో పరిష్కార మయ్యేదిగాదు. ప్రజల బాధలపట్ల సానుభూతి అనేది ఏమాత్రమైకావుంటే, ఆహారం ఏకమంటే, ధరిలను అదుపులో వుంచడంలో ప్రభుత్వంతో సహకరించి, పరిస్థితులు ఆభివృద్ధి పరచుటకు కృషి జేయవలెగాని, అయాయకులైన ప్రజల ప్రాణాలను బలియివ్వడం చేయకూడదు.

కలకత్తాలో కమ్యూనిస్టులు కల్పించిన కల్లోలంలో తుపాకీ కాల్పులకు తిమిడి ప్రాణాలు కోల్పోయారు; వందలమంది కుతగాతురైశారు. ఇది కమ్యూనిస్టుల ఆహార సమస్య పరిష్కార విధానం! ఇది ప్రజలపట్ల వారి ఆభిమానం, సానుభూతి! అదే ప్రతిభాసోపలిస్తులు యీ వుద్దేశమంతోనే నిరాకరించి, ఆహార సమస్య పరిష్కారానికి అరాజకం మార్గం కాదని చాటి ఎంతో విజ్ఞతను, ప్రతిభా వ్యూహయాన్ని వ్యక్తచేశారు.

శేరిలి ప్రతిభారానికి ఏదో ఒక కేయతో కమ్యూనిస్టులు ప్రతి రాష్ట్రం లో ప్రారంభించే యిలాంటి వుద్దేశ మలను, ప్రతిభా జేయాన్ని కాంక్షించే విశ్వక్తిగాని, ఏ పార్టీ గాని సమర్థించకూడదు; ప్రోత్సహించకూడదు.

శేంద్ర ప్రభుత్వంనూడా బెంగాలు ఆహార సమస్యవిషయంలో స్వయంగా కౌశ్యం కల్పించుకొని, పరిస్థితులు వెంటనే చక్కబరచవలసిందిగా కోరుతున్నాము. ప్రతిభాష్ట్రం విషయంలోనూడా శేంద్రం ప్రతిభా కృషి ప్రోత్సహించి, యిలాంటి రాజకీయ వుద్దేశాలకు అవికాకం కేసుండా చేయవలెను.